

OPERACIONES INGLESAS EN AFRICA

Los neutrales y el bloqueo alemán

LA LUCHA EN ANATOLIA Y MESOPOTAMIA

EN ASIA

A fines de abril del año pasado, los restos de la división angloindia del general Townsend...

Caldo Kut-el-Amara y mejorada por lo tanto la posición de los otomanos en la Mesopotamia meridional...

Acometidos por fuerzas superiores, los rusos que habían salido de Persia se replegaron de Khanikine á Kermandah...

Pero el Gran Duque se mantuvo firme, los otomanos no pudieron mandar tropas á Anatolia y Mesopotamia...

Desde hace algunas semanas han comenzado nuevas operaciones. Procediendo de acuerdo, y con arreglo, indudablemente, á un plan de vasto desarrollo...

Hay tres maniobras. Los moscovitas han lanzado batallones y sotrias por todos los caminos que se abren desde el lago de Urmiah á Sultanabad...

Por su parte, los ingleses sitian Kut-el-Amara con fuerzas considerables. Varias brigadas angloindias han remontado el Tigris...

Poco á poco, el ejército otomano de Kut-el-Amara, se ha visto empujado hacia el Norte y amenazado de flanco...

Hay que relacionar esa doble campaña anglo-turca con la invasión de Palestina por las fuerzas de Murray, salidas del Egipto...

Seguramente los anglo-turcos se proponen, más que conquistar territorios turcos, obligar al Gobierno de Constantinopla á enviar á Asia la mayoría de sus elementos de guerra...

LOS NEUTRALES

Chile.

Santiago de Chile, 9. Se cree que la contestación de Chile á la nota alemana se inspira en el mismo espíritu que la contestación brasileña...

La República Argentina. Londres, 9. El Gobierno de la República Argentina ha enviado su contestación á la nota alemana...

Uruguay. La contestación de Chile es esperada hoy. Montevideo, 9. El ministro de Negocios Extranjeros contestó al Presidente Wilson...

China. Lyon, 9. Telegrafian de Pekín que el Consejo de ministros ha deliberado sobre la proposición americana...

Suecia. Estocolmo, 9. Nota que el ministro de Negocios Extranjeros de Suecia, M. Wallenberg, ha entregado al ministro de los Estados Unidos...

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS. Los naufragos del «Dauntele».—Cuatro tripulantes salvados. San Sebastián, (Viernes, tarde.) Ha fundeado en la bahía de la Concha el vapor pesquero Mamelena núm. 8...

Brasil. Rio Janeiro, 9. La respuesta del Brasil á la nota alemana expone que el deseo del Gobierno alemán no obliga al Brasil á interrumpir las relaciones amistosas con Alemania...

En el frente OCCIDENTAL. Las nuevas posiciones inglesas. Londres, 9. Dice «La Westminster Gazette» en el parte oficial británico de hoy...

Viva lucha. Londres, 9. El corresponsal del «Morning Post» con los ejércitos británicos, dice que el enemigo no se halla tranquilo en ninguna parte del frente británico...

Resultaba cada vez más difícil para los defensores más expuestos de las trincheras el mantenerse en ellas, y era aún más difícil el traer víveres y socorros á través de las carreteras...

Los alemanes han contrabateado con bastante energía nuestro fuego, y los bombardeos combinados de intensidad variable han contribuido á dar al área del Ancre un carácter de intranquilidad que no ha sido igualada en otros puntos fuera del sector del Somme...

Por consiguiente, la tensión sobre la infantería enemiga es mayor. Después del ataque verificado el día 2 de febrero, el horrible estruendo del bombardeo llegó al ánimo de todos los alemanes, que se hallaban escondidos en la convicción de que se preparaba un nuevo y grande ataque británico...

El Congreso apoyará á Wilson. Washington, 9. El Congreso se ha reunido en sesión extraordinaria, muy movida, en la que se ha acordado apoyar al Presidente Wilson, cualesquiera sean las circunstancias...

La guerra es inminente. Berna, 9. En los centros oficiales de Berlín creen que la guerra con los Estados Unidos es inminente, pues la campaña submarina continuará, cualquiera que sea la decisión de Wilson...

Vapor americano hundido. Londres, 9. El Lloyd comunica el hundimiento del vapor americano Charles. Ignórase si ha sido atacado por un submarino...

Salvoconductos. Londres, 9. El Gobierno de los Estados Unidos ha pedido al Gobierno alemán un salvoconducto para el vapor escandinavo Federico VIII, que traerá á Alemania un embajador de esta nación...

El salvoconducto de Bernstorff. Washington, 9. El Gobierno inglés ha facilitado salvoconducto para Bernstorff, habiéndose pedido á Alemania garantía el libre tránsito del buque en que viajará Bernstorff y su séquito...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Buques á pique. Koenigsusterhausen, 8. Barcos hundidos. Vapores ingleses Solway, Prince, Anul, Saxton, Briton y Cerera, probablemente también el Wartenfels...

Un destructor á pique. Camaroon, 10. El Almirantazgo anuncia que un destructor de tipo antiguo chocó en el Canal contra una mina, durante la noche del 8, y se fué á pique...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA. Un golpe de mano. París, 9. Comunicado de la noche de la noche. Los franceses han verificado con éxito un golpe de mano en la región al Este de Reims...

ALEMANIA. Sin modificaciones. Koenigsusterhausen, 9. En Occidente, viva actividad de artillería sólo en el Somme. No hay ningún acontecimiento digno de mención en Rusia, Rumania y Macedonia...

AUSTRIA. Sin modificaciones. Viena, 9. Frente oriental.—En algunos puntos del frente, actividad de artillería y operaciones de patrullas dieron buen resultado para nosotros...

RUSIA. Bombardeo de Estantislau. Petrogrado, 9. La artillería enemiga ha bombardeado Estantislau, causando los proyectiles varios heridos. En el frente rumano, fuego de fusilería...

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

EL PENACHO DE LOS TRAGICOS

«¿Para quién son esas sienes que sibian sobre vuestras cabezas?»

(Orestes en la tragedia «Andromaca», de Racine.)

Los mejores ejercicios espirituales de la cuarentena de la paz, quiero decir del tiempo de guerra, vienen á ser—para los pobres de espíritu bienaventurados que no tenemos un arma en la mano—la lectura ó la asistencia á la representación de las tragedias.

Lo trágico se ha puesto de actualidad y nos da por ello aviso de que, en contra de lo que se crea, no es eterno. Quizá la actualidad trágica, tributo de esta guerra, resulte los funerales intelectuales de la tragedia, el experimento de que el compuesto trágico se ha intelectualizado, volatilizado, la evidencia de lo trágico ingrátido, del descaído á la tragedia como ley de la gravedad espiritual.

parece, en efecto, que la tragedia haya muerto en la mano—la lectura ó la asistencia á la representación de las tragedias.

La actualidad funeral de la tragedia pone de antemano el naturalismo. ¿Se acuerda usted, amigo Pérez de Ayala, de cuando hace meses discurremos por el jardín del Luxemburgo y se me ocurrió aventurar: el naturalismo á lo Zola es una de las cosas que ha de volver con la marea de la guerra?

El libro literario de la guerra ya está escrito, por lo que hace á Francia, según dicen los entendidos. Es la novela El fuego, obra del soldado Enrique Barbusse, premiada con el primer premio de la Academia Goncourt.

El fuego resulta, sin disputa, una obra maestra. La obra maestra que sobre la guerra hubiera hecho un Zola. La victorie que hubiese escrito el autor de La débacle. Es, pues, una obra demasiado auténtica y un poco pesada.

Demasiado auténtica, demasiado cerca de las raíces. Leerla es haber aspirado la repugnancia de las trincheras y toda la crueldad del hedor de la guerra. Pero de la guerra tal como es, del hedor raído. Será imposible proyectar sobre el mismo asunto un libro más directo, con menos fraseología—no es libro á traducir—, con menos composición ó más miedo á falsificar la realidad.

Barbusse no es un soldado, ni siquiera tal como lo diseña en su relato de una batalla Stendhal, ni siquiera como lo despoja de sus galas Tolstoi en La guerra y la paz; Barbusse es un trapeante del naturalismo.

Fijemos los términos: naturalismo y realidad. Llamamos realidad á todo aquello sobre lo que operan nuestras acciones. Naturalismo al procedimiento de arte que hace de la ópera ó de la obra una repetición fingida de las realidades. El naturalismo es íntegro, no quiere operar, limitase al examen, se diría á tomar las medidas de la realidad. Claro que no admite el héroe, porque todo héroe bien examinado deja de serlo. Si nos acercamos, por ejemplo, á Aquiles, vemos en seguida que era vulnerable por todas partes como por el talón.

Un episodio de la novela de Barbusse, que sobrepasa la comparación con Zola y llega á la grandeza dramática del naturalismo de Tolstoi, es cuando los soldados de las trincheras están descansando en una aldea vecina y no osan contradecir la idea exaltada y falsa de la guerra que ven en las gentes.

La lección experimental de la guerra se hubiera perdido—como opina uno de los soldados del episodio—si no fuera por obras como la de Barbusse. Esto sólo bastaría para hacer de la novela El fuego un libro primordial.

Pero no podemos evitarle el reproche genérico á todo el naturalismo.—Muy bien—pensamos—; lo que aquí se cuenta es así, y es mejor que cualquier ficción proyectada sobre ello; mas realmente, ¿me interesa?

¿Qué es lo importante: la realidad, eso sobre lo que operan mis acciones, ó lo que yo pueda operar, crear, hacer?

Un cuento de Edgar Poe siempre sugestivo, y El fuego, de Barbusse, aun hoy que estamos ante la guerra, aburre á ratos.

Sin embargo, me parece que el naturalismo ha traído á la literatura—como el positivismo á la filosofía—un fundamento permanente.

Después del positivismo queda intacto el método experimental en la ciencia. Después del naturalismo queda en la literatura el aporte directo del objeto. (Por esto quizá han cobrado tanta vida las literaturas de paisajes, de viajes, de memorias.)

Algunos españoles, acostumbrados á oír hablar del literarismo francés, del chauvinismo francés, y de que Francia no puede vivir sin penacho, se sorprendían al considerar lo imposible de escribir sobre la guerra una novela con más escasa literatura, con mayor ausencia de patriotismo, con menos penacho, que esta premiada en Francia.

Enrique Barbusse es socialista y pacifista. El premio Goncourt—é importante en las

letras francesas—de la Academia Goncourt discernido á Barbusse, muestra lo poco exacto, respecto á Francia, de los aspavientos que se han hecho, sobre todo entre neutrales, ante los mitos, las calumnias y los odios salidos de las plumas beligerantes—por no decir de las inteligencias.

El peligro tuvo lugar desde el momento en que los intelectuales alemanes se movilizaban como alcantarilleros de la patria.

Pero ha exagerado ese peligro la demasíada pazguatez de los neutros.

Haciendo los ejercicios espirituales de la tragedia estuve la otra noche en la Comedia Francesa, viendo una vez más la representación de *Andrómaca* en versos de Racine.

Por qué supone Pío Baroja en su última novela—*El viaje sin objeto*—, tan genial; por qué supone que las tragedias de Racine puedan parecer grandes monumentos de cartón piedra?

Las tragedias racinianas pueden parecer todo menos precisamente eso. Sabido es que están rebosantes de pasión tanto como las de Shakespeare. Son inferiores á las sesprianas en pensamiento y en retórica, pero no en pasión.

Es un arte el de Racine muy refinado, muy Luis XIV; es uno de los objetos de arte más supremos que ofrecen las literaturas del mundo. Y como aún no había llegado la Revolución francesa—esas pasiones de la Revolución francesa que traen á la memoria las pasiones en Racine—, Racine tuvo que ir hasta la antigüedad griega para encontrar á sus tragedias motivos pasionales.

Lo mismo hoy, si Barbusse fuera un Racine no sería el autor del libro sobre la guerra. Hubiera escrito una tragedia como las intentadas (por ejemplo, *L'otage*) por el poeta Claudel, sobre motivos y pasiones de la Revolución. El libro de la guerra actual no podría estar escrito por un Racine. Esta es la actualidad funeral de la tragedia.

Y es debido, no tiene duda, á que, pese á los aspavientos neutros, los beligerantes no han creado mitos ni cóleras. ¿Qué pueblo ha llegado á hacer lo que hacían en sus guerras los griegos? ¿De qué embajador puede sacarse hoy un Orestes? ¿De qué rey, un Pyrrhus?

Existe, se dice y es cierto, en la guerra actual materia para hacer odiseas á centenas. Y del derribo de las epopeyas se sacan los materiales para las tragedias. Pero no confundamos los materiales con los elementos. Falta, cuando menos, el elemento primordial de la tragedia: el fuego. Por eso Barbusse ha acertado poniéndole en el cartel de su novela.

Como el papel del escritor se explicase los acontecimientos y no tomarles rabia, reconozco que la ausencia de tragedia es un dato de la guerra actual, pero no una significación de inferioridad presente respecto á la antigua Grecia. No hay por qué echar de menos lo trágico, y, desde luego, son intolerables los mitos, las cóleras y casi todas las pasiones.

Seame, sin embargo, permitida la observación de que este afán razonable de explicaciones no evita—y la guerra es el ejemplo—los cataclismos humanos; pone, sí, frialdad en lo humano. Y suceden, insensiblemente, las más horribles cosas.

Ningún diplomático de la gran guerra tendrá los remordimientos de Orestes:

«Hé bien! filles d'enfer, vos mains sont-elles prêtes? Pour qui sont ces serpents qui sifflent sur vos têtes?»

Tal penacho de sierpes vengativas acaso no le caería mal á la tragedia europea. El penacho de la tragedia siempre está bien, porque no es un penacho de humos, sino de llamas.

Pero, como viene á demostrar bajo su título el libro maestro de la guerra, la verdad es que el fuego de las pasiones se va apagando en los hogares de la Humanidad.

CORPUS BARGA

26 enero.

EN LA CAMARA HUNGARA

A tiros contra el banco azul.

Zurich, 9. De Budapest dicen que duran-

te la sesión de ayer en la Cámara húngara, un individuo que estaba en las tribunas comenzó á tiros contra el banco azul, sin herir á nadie.

Fué detenido, resultando ser un cabo de husares que estaba ebrio y se había quedado dormido en una tribuna. Soñó que estaba de centinela en las trincheras y que atacaba el enemigo, y se despertó, echando mano del revólver y comenzando á tiros á diestro y siniestro.

Después de declarar y comprobarse que estaba efectivamente borracho, quedóse dormido tranquilamente.

LA NOTA DE ESPAÑA

Juicio del «Morning Post».

Londres, 9. El «Morning Post» publica hoy un artículo de fondo, en el que dice:

«No es grato ver cómo España, la nación caballeresca, ha adoptado una actitud firme en defensa de los derechos de los neutrales negándose á admitir que Alemania tenga título alguno, sean cualesquiera las circunstancias, para hundir buques neutrales y ahogar indefensos marineros.

No tenemos aún—continúa—el texto completo de la nota; pero los comentarios de la Prensa española no dejan lugar á dudas sobre su tenor.

Así, por ejemplo, *El Liberal* dice:

«El hecho de que declare francamente á los alemanes que el torpedeo sin restricción de los buques neutrales con pérdidas de vidas es ilegal, es un punto admirable. Está aún mejor cuando anuncia á Alemania que España basa en su derecho sus razones y espera que el Gobierno alemán desista de sus propósitos, evitando así tener que tomar las medidas necesarias para defender sus más inviolables intereses.

Este es el tono general de la nación que en toda su historia supo poner su honor por delante de toda otra consideración, haciendo de esta actitud, por así decirlo, su política nacional, y sabiendo que las naciones que ponen la paz por encima de todo pueden por ello mismo llegar á perderla, constituyendo, por su indefensión, una tentación constante para los agresores.»

El artículo del *Morning Post*, escrito antes de ser conocido aquí el texto de la nota, es corroborado ahora en todas partes, después que aquella se ha hecho pública.»

Impresión en el Vaticano.

Paris, 9. El «Echo de Paris», en despacho de Roma, dice que la protesta española ha producido allí honda emoción, especialmente en el Vaticano.

El Pontífice juzgó la nota diciendo que el Gobierno español no podía protestar de un modo más firme y rotundo, que tendrá repercusión en la actitud futura de la Santa Sede.

Es posible que el Papa proteste en breve contra los procedimientos alemanes de un modo análogo al de España, declarando que el procedimiento de Alemania es contrario al honor y á la civilización cristiana.

Declaraciones de Romanones.

Paris, 10. La entrevista celebrada con el conde de Romanones por el corresponsal madrileño de la Agencia Radio ha sido reproducida por los principales diarios de París: «Le Temps», «Le Petit Parisien», «Le Journal», «Le Figaro», etc.

En estas declaraciones, que sin un comentario á la respuesta de España á los Imperios centrales, el conde de Romanones dice:

«La nota contestación á Alemania responde á la situación é intereses de España; al deber ineludible que el Gobierno tiene de amparar las vidas y haciendas de los ciudadanos contra todo agravio ilegítimo; al sentido medio de la opinión de nuestro país y, al propio tiempo, á la consideración de las nobilísimas funciones humanitarias que España ha asumido en la tragedia europea.

La nota está redactada con ánimo conciliador y con la confianza de que el Gobierno alemán inspirará su conducta en iguales sentimientos amistosos hacia España; pero, al propio tiempo, con la serenidad y firmeza que corresponden á una seria meditación y al convencimiento de que el deber, por penoso que sea, hay que cumplirlo.

La inspira el mismo espíritu que animó la nota contestación á Wilson, no adhiriéndose á su

iniciativa anterior. La conducta de España se determina con plena independencia de toda sugestión, atenta exclusivamente al derecho de sus ciudadanos y al deber de su Gobierno, aunque vivamente afanosa de hallar momento en que su concurso pueda ser útil á la Humanidad.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Dice el «Herald».

Nueva York, 9. «New York Herald» dice que América no puede evitar por más tiempo la guerra. (Agencia Radio.)

El Vaticano y Mr. Wilson.

Milán, 9. Dicen los periódicos que Wilson ha dirigido al Vaticano, como á los neutrales, la invitación para asociarse á la protesta americana contra Alemania.

El torpedeo del «California».

Paris, 9. Comentando el torpedeo del *California* dice *Le Petit Parisien* que es la primera violación de cuantas promesas se hicieron á Wilson y prueba manifiesta de que los alemanes, sin consideración á las protestas de los neutrales, están decididos á llevar la lucha al paroxismo.

Efectos de la amenaza americana.

Paris, 9. Las cotizaciones de Bolsa que publican los periódicos alemanes demuestran que la amenaza americana ha producido gran pánico en el mercado bursátil alemán.

El general Fofar, ministro de Subsistencias de Austria, ha declarado que el país se encontraba en la situación de una fortaleza sitiada; pero que ya este mes de febrero las cuestiones de alimentación serán menos difíciles de solucionar.

EN OCCIDENTE

La toma de Grandcourt.

Paris, 9. La toma de Grandcourt por los ingleses representa el número 53 de los pueblos recuperados en el Somme, á pesar de las violentas reacciones del enemigo para arrebatarnos las localidades que paulatinamente vamos ocupando.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Muertos de hambre y de frío.

La Crónica, de San Sebastián, da estos detalles de uno de tantos horribles episodios del torpedeo:

«Los torpedeos de buques en la costa francesa continúan sin interrupción. De uno de esos múltiples casos tenemos algunos detalles que transcribimos á continuación:

Un buque de carga francés, que había salido de Arcañón ó alguno de los puertos inmediatos, fué perseguido, alcanzado y torpedeado por un submarino alemán. El barco llevaba 13 tripulantes, que pudieron con grandes apuros acomodarse en un bote, quedando en él á merced de las olas.

Al embarcar en el bote el capitán y maquinista se hirieron ambos gravemente. Las heridas y el intenso frío pusieron en trance de muerte, tanto que sus compañeros se vieron obligados á arrojarlos al mar para evitar su sufrimiento.

No mucho después, á causa de la falta de alimento y de la baja temperatura que cada momento se dejaba sentir con más rigor, dejaron de existir otros tres naufragos, que siguieron el triste camino que los anteriores. Quedaron, pues, á bordo sólo ocho de los 13 que embarcaron.

Todavía pagó su tributo á la muerte alguno de los hasta entonces supervivientes, antes de ser auxiliados y recogidos á bordo de otro vapor de pesca de San Juan de Luz, que ya patrocinado por un individuo apodado *Centa*, natural de Motrión.

Este barco encontró á los naufragos á tres millas de la costa, frente al puerto de su matrícula. Su patrón oyó horrorizado el relato que antecede, vió el cuadro de desolación que ofrecía el bote, y trasladando á bordo á muertos y vivos, que de ello poco tenían ya, condujo á mos y otros á San Juan de Luz. Aquellos fueron llevados al cementerio, y éstos á uno de los hospitales, donde quedaron bien atendidos.»

Un cuarto de hora después de la visita del criado al convento, la superiora llamó á Marta y le dijo que su padre, muy gravemente enfermo, estaba en peligro de muerte.

La pobre joven quiso partir inmediatamente; pero la superiora le hizo comprender que no podía permitirle viajar de noche, y que además á la hora que era no se encontraría en ningún sitio un carruaje de alquiler.

—Mi querida niña—añadió la anciana religiosa—ya he dado orden para que venga por ti un carruaje mañana á las seis, y como no quiero que vayas sola á Aubecourt, he decidido que sor Angela te acompañe.

Marta dió las gracias á la superiora y se retiró llorando. Un presentimiento le decía que llegaría demasiado tarde para cerrar los ojos al autor de sus días.

El camino que iba de la ciudad á Aubecourt era muy quebrado, teniendo cuantas muy fatigosas para los caballos, que estaban obligados á marchar al paso.

El carruaje que conducía á Marta y á sor Angela era una especie de carricoche descubierta. Afortunadamente, el tiempo era hermoso, no hacía nada de frío y no se sentía ni un soplo de viento.

Las viajeras se instalaron como pudieron detrás del cocher, en un banco con respaldo, suspendido por medio de correas.

El carruaje estaba ya á tres leguas de la ciudad, cuando el caballo llegó á una de las cuestas de que hemos hablado, la

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Bombardeos.

Paris, 10. Parte oficial del medio día: Durante la noche llevamos á cabo varios golpes de mano contra los puestos enemigos al Oeste de Auberive y en los sectores de Bezange y Parroy, haciendo prisioneros.

Viva lucha de artillería, ayer al anochecer, en el frente de Vacherauville y el bosque de Caurières, sin acción de infantería.

Aviación.—Fue derribado ayer, cerca de Regnieville, por el fuego de nuestros cañones especiales, un avión alemán.

Durante la noche del 9 al 10 uno de nuestros aviones bombardeó la estación y los establecimientos militares de Carlsruhe, haciendo blanco en una y otros.

El aparato francés salió á las 11,50 de la noche y volvió á las 2,10 de la madrugada con su misión cumplida.

Varios aviones alemanes bombardearon esta mañana la región de Dunquerque, sin causar víctimas, y dos veces, anoche y esta mañana, la ciudad de Amiens, matando á una mujer.

Lanzaron también bombas sobre Nancy y la región del puente de San Vicente, matando á un paisano é hiriendo á otros cuatro.

FUERA DE EUROPA

En Egipto.

Londres, 9. (Oficial.) Las operaciones emprendidas en el desierto occidental contra el grueso de las fuerzas de Sayed Ahmed, jefe de los Senussi, acaban de terminar, habiéndose logrado un éxito completo.

El cuerpo principal enemigo se habla señalado en el oasis de Siwa y en los cerros á este.

Nuestras tropas encontraron al enemigo el 4 del corriente, en el Sur de Girba, á 15 millas al Oeste de Siwa, en una posición bien defendida, y le atacó inmediatamente.

Después de todo un día de combate, el enemigo huyó al llegar la noche, luego de incendiar sus tiendas y destruir gran cantidad de municiones y aprovisionamientos.

Al principio de la acción, Sayed Ahmed, acompañado de Mahomed Selch, comandante en jefe, salieron de Siwa en dirección de Shipata, que está á diez millas al Oeste de Guba.

Nuestras tropas penetraron en Siwa en la mañana del 5 de febrero. Siwa había sido evacuada por el enemigo. Mientras tanto, una parte de nuestras tropas, destacadas con este objeto, ocupaban á 24 millas al Oeste de Girba, el desfiladero de Managib, el único desfiladero practicable para camellos y situado entre Girba y Jarabab.

Capturaron nuestras tropas un convoy enemigo que se dirigía hacia el Este, y luego sorprendieron en una emboscada el grupo principal enemigo que huía de Girba.

Encountando el desfiladero ocupado, Sayed Ahmed, á la cabeza del cuerpo principal, se vió obligado á abandonar la ruta y marchar hacia el Sur para penetrar en el desierto, donde carecía de agua.

Estas operaciones significan un golpe enorme á la causa de los Senussi.

El cuerpo principal ha sido sorprendido, batido y obligado á retirarse al desierto.

Las pérdidas de los Senussi son 200 muertos, de ellos varios oficiales otomanos.

Nos apoderamos de cierto número de fusiles, una ametralladora, gran cantidad de municiones, aprovisionamientos y algunos asnos y camellos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Zar recibe á Doumergue.

Petrogrado, 9. M. Doumergue ha sido recibido en audiencia por el Zar.

La entrevista duró dos horas. El ministro francés salió sumamente complacido de la visita.

El papel de los periódicos.

Paris, 9. El Gobierno, con el fin de economizar combustible, ha acordado reducir dos días por semana el número de las páginas de los diarios.

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Soc. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos. Tolosa

ESPECIAS y colorantes para licores todas clases. M. ALOS SAMPER Conde Asalto, 34. Barcelona.

Pidanse en todas partes Pastillas café y leche marca La Cebra. Logroño. Las mejores. Avisos: Herranz, Santa Polonia, núm. 4.

Sd. COOPERATIVA DE SEGUROS Grales. MADRID. Accidentes, enfermedades y entierros.

LOS que tengan TOS. tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja. Pidanse en las Farmacias

LA HIGIENICA. Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

El cardenal Mercier. Roma, 9. En los centros vaticanos causa cierta alarma la falta de noticias de monseñor Mercier, cuya correspondencia se ha ido interviniendo poco á poco hasta ser interrumpida completamente.

Se teme que está prisionero de los alemanes. El empréstito inglés. Londres, 9. Hoy se ha verificado una propaganda en favor del empréstito en todo el Imperio.

Reino el mayor entusiasmo, especialmente entre los trabajadores, los cuales han suscrito, aprovechando el ofrecimiento que les fué hecho de suscribir mediante pagos semanales.

Los patronos adelantaron fondos á los obreros á este objeto.

Solamente en una de las reuniones verificadas en Belfast se han suscrito millones de libras esterlinas, los cuales hay que agregar á las suscripciones locales.

Numeroso gentío asistió á la reunión celebrada en la Cité de Londres antes de la Bolsa.

El discurso del alcalde en favor del empréstito fué acogido con gran entusiasmo.

La música de Coldstream Guards se colocó delante de la Bolsa y ejecutó el *Good save the King*, en medio de un silencio religioso; luego la música tocó el himno *Haine de Lis-sauer*, también acogido con risas de los asistentes; el *Rule Britannia* fué lo último que ejecutó la música, siendo coreado por el público.

El jueves próximo se verificará una manifestación cívica en la plaza de Trafalgar, antes de que el empréstito sea clausurado.

Las autoridades municipales declararon que invertirán todo el dinero posible de sus fondos.

Matilde saltó ágilmente á tierra, subió al estribo del carricoche y se arrojó al cuello de su amiga, á la que abrazó estrechamente.

Marta, llorando, abrazó también á Matilde.

—Marta, mi querida Marta—dijo la señorita de Santenay—¿no te alegras de verme?

—Sí, Matilde.

—Pero estás muy triste y estás llorando. ¿Por qué?

—Me avisaron ayer por la noche que mi padre estaba agonizando. Sor Angela me acompañó á Aubecourt; creo que llegué demasiado tarde.

—Entonces comprendo tu dolor—dijo Matilde, súbitamente entristecida.—¿Pero este hábito que llevas...?

—Este hábito es de novicia—respondió sor Angela.

—¿Cómo, Marta!—exclamó la señorita de Santenay.—¿Es que quieres hacerte religiosa?

—Sí, Matilde.

—De modo, sor Angela—prosiguió la hija del general, ligeramente ofendida.—que Marta estaba en el convento, y usted me lo negó.

—Obedece una orden de nuestra madre superiora; la señorita Raclot no quería que supiesen el lugar de su retiro.

—Siendo así, hermana, no tengo nada que decir.

Las dos jóvenes se abrazaron otra vez; después Matilde volvió á subir al tilburi. El señor de Santenay saludó con la mano á la monja y á la novicia.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¡Siempre la tierra, siempre el afán de aumentar sus riquezas!

El rumor de la próxima muerte del usurero se había extendido por todo el pueblo.

Sin perder tiempo, el alcalde mandó aviso al juez de paz, que habitaba en otro pueblo más importante, á fin de que tomase inmediatamente las disposiciones necesarias para la colocación de los sellos en la casa del avaro.

—Si por lo menos supiésemos dónde está su hija...—decía el alcalde á todo el que quería oírle.

La nodriza de Marta supo que el alcalde estaba muy apurado porque no sabía cómo podría hacer llegar á la señorita Raclot la noticia de la muerte de su padre.

Entonces la buena aldeana se puso su hermoso traje de los domingos, colocó en su cabeza una cofia blanca, y fué á casa del magistrado municipal.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

ARIA DE LOS BUENOS PROPOSITOS

Se plantea en la provincia de Cádiz un conflicto aterrador. Millares de obreros del campo quedan sin ocupación y sin jornal, y por consiguiente, sin poder vivir. Los temporales persistentes han imposibilitado las faenas agrícolas. Hay un medio de que ese ejército de desocupados no se convierta en un ejército de hambrientos: proceder a la reparación de las carreteras, donde encontrarán trabajo hasta doce mil hombres ó más. La provincia de Cádiz lo pide, por sí ó por sus representantes. Se contesta con una canción de bellas palabras. El ofrecimiento queda en pie.

Han pasado unos días. El ofrecimiento no se ha cumplido. Las cosas en la provincia de Cádiz no siguen igual, sino muchísimo peor. La crisis obrera ha llegado á alcanzar caracteres aterradores. Lo dicen los corresponsales: la situación es ya insostenible. ¿Qué se hace después de haberse esfumado los ecos de la bonita aria de los buenos propósitos?

Se plantea en Zaragoza un conflicto grave: el de los transportes. La capital de Aragón no puede vivir. El gremio de transportes, en vista de que sus voces no son escuchadas, plantea en son de protesta un paro, con el apoyo ó el visto bueno de comerciantes é industriales. Viene la negociación, y con ella el ofrecimiento. Vuelven aparentemente las cosas al estado normal.

Han pasado unos días, y de Zaragoza nos dicen que el conflicto de los transportes sigue en pie, con la misma gravedad que antes de que se exteriorizase la protesta. Las clases mercantiles é industriales siguen sintiendo el mismo malestar. Obligan á un representante de Zaragoza en Cortes á preguntar y á interpelar al Gobierno sobre el asunto. La respuesta que recibe no le satisface. Es natural: todo se ha reducido á que un miembro del Gobierno entonara por enésima vez la tan conocida aria de los buenos propósitos.

Se plantea en Levante el conflicto creado á los cosecheros de frutas y á los exportadores por la imposibilidad de dar salida á los productos ya dispuestos para la exportación, como consecuencia inmediata de la actitud de los Imperios centrales en la nueva fase de la campaña submarina. Vienen á Madrid comisionados de Levante para exponer al Gobierno y á la Prensa la ruina que les amenaza. Los periódicos lanzan á los cuatro vientos la nueva degradable de situación tan crítica, de todo punto insostenible. En otras esferas—¿y cómo no?—los comisionados levantinos escuchan, esperanzados, la consabida aria de los buenos propósitos.

Han pasado unos cuantos días, y de la región de Levante nos dicen que como el remedio no llega, es cosa ya descontada el «consummatum est» de la ruina, que con tan fuertes voces se anunció.

¿A qué seguir recorriendo el mapa de España para presentar á los ojos del lector, con todo su relieve, los promontorios de aflicción que en cada comarca se han levantado?

Dicen ahora los repórteres políticos que el Gobierno anda tan preocupado por el conflicto de Levante, donde las frutas se pudren sin salida, y por el conflicto de Vizcaya, donde el carbón falta, que de un momento á otro va á reunirse en Consejo para adoptar determinaciones.

La primera determinación, á nuestro juicio, que deben adoptar los maestros cantores de repertorio menguado que constituyen el Ministerio, es desterrar de sus prácticas la tan desacreditada aria de los buenos propósitos.

Porque las provincias dolientes dicen á voces que con sólo el buen propósito no se arregla ninguna cuestión medianamente grave.

¿Y lo que piden es un coro de determinaciones adecuadas, sin calderones de espera, cuando ya nadie puede esperar.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de febrero de 1867.

Según nos escriben de Palencia, procedente de Pamplona ha llegado á aquella capital el primer actor del teatro Español, Sr. Valero, habiendo inaugurado las funciones con *La campana de la Almudaina*, en cuyo drama el eminente actor, resto sublime de la decadida escena española, recibió una ovación completa, lo propio que la Sra. Cairón, modesta, pero inteligente actriz, cuyos adelantos son de día en día más notables.

GATO POR LIEBRE

Al enterarse del engaño, acomete con un cuchillo á los bromistas.

GRANADA. (Viernes, noche.) Unos cuantos «guasones» invitaron en la madrugada de ayer á comer una liebre á varios amigos.

Uno de los comensales, Pedro Machado Lechuga, se cuidó del «menú», y á las tres en punto, una hermosa fuente de carne humeante, que despedía un tufillo encantador, fué colocada en la mesa, y bien pronto las tajadas pasaron del plato á la boca, regadas con buen mostillo de la tierra.

Concluido el festín, y como «postre», el Machado mostró á sus convidados la piel, sangrienta aún, de un robusto gato, más negro que la pez.

Por esta «bromilla» vinieron á las manos, protestando los invitados de que se les hubiera dado gato por liebre.

Un tal José María Hernández, hecho un verdadero felino, acometió con un cuchillo á Torcuato Martínez, causándole varias heridas de relativa importancia.

La Policía se puso sobre la pista del agresor, y anoche al fin fué detenido y encerrado en la Jefatura, donde entró dando maullidos espantosos.

MOMENTOS DIFICILES

España ante el bloqueo

EN VALENCIA

La exportación de naranjas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Aunque lentamente, los muelles del puerto van aclarándose.

Los vapores que salieron ayer lleváronse cerca de 56.000 cajas de naranjas.

En esta semana es esperado el vapor inglés *Kina*, que cargará de 70 á 75.000 cajas.

Mañana saldrán un vapor para Glasgow con 600 cajas de naranjas, y otro para Liverpool con 2.000 de cebolla y 34.000 de naranjas.

El «Rius Taulet».

El vapor de la Transmediterránea *Rius Taulet*, cuyo paradero inquietaba, está refugiado en Vigo, esperando órdenes.

Lleva fruta.

Suspensión de viaje.

El consignatario del vapor sueco *Victoria* ha recibido orden de suspender la salida hasta nuevo aviso.

Los navieros del Mediterráneo.

La Asociación de Navieros del Mediterráneo ha manifestado que por ahora no reanuda el tráfico con Cetta.

Esta decisión ha producido hondo disgusto entre exportadores y cosecheros, que han acordado telegrafiar al Presidente del Consejo pidiendo que se le obligue á reanudar el servicio en la zona que no esté amenazada por el bloqueo.

Gestiones plausibles.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Importantes casas navieras y de exportación de frutas realizan gestión confidencial cerca de las Empresas periodísticas locales, demostrando la conveniencia de que se abstengan de dar informaciones marítimo-fruteras, ni dar cuenta del movimiento de vapores, cargamento que toman, ó puerto á donde van consignados.

Los directores de los periódicos se pondrán de acuerdo para acceder á la petición, que se estima de conveniencia suma para la tranquilidad del tráfico.

EN BILBAO

Proposiciones á los navieros.

BILBAO. (Viernes, noche.) Hace varios días que no se hacen á la mar los barcos de esta matrícula, esperando instrucciones que ofrezcan alguna garantía.

Los navieros han recibido ventajosas ofertas de casas inglesas para el arriendo de sus buques, y la opinión pública es que tendrán que aceptar las proposiciones, ya que en otro caso quedará paralizada la vida marítima y acarrearía la paralización de la industria minera con el inevitable despido de millares de obreros.

Telegrama del jefe del Gobierno.

Hoy se recibió en la Cámara de Comercio la constatación al despacho que en pasado día remitieron al Presidente del Consejo, comunicándole los acuerdos de la reunión de fuerzas vivas.

El jefe del Gobierno contestó con el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo de ministros, á Cosme Palacio, Cámara Comercio.—Acúsoles recibí de las conclusiones aprobadas por esa Asamblea, que transmitiré al Consejo de ministros. Alabo el ferviente espíritu patriótico que las inspira y agradezco muy expresivamente la primera, porque en la actual situación, el Gobierno necesita del apoyo de todos los elementos nacionales, y cuenta con él para superar las dificultades que las circunstancias ofrecen.»

«Percatado de las graves consecuencias que para la vida económica de España, en sus diversos órdenes, puede traer la situación creada, el Gobierno viene sin descanso, desde el primer instante, buscando las soluciones pertinentes y adoptando aquellas medidas de urgencia que los medios legales de que dispone permiten, habiendo acudido á las Cortes en demanda de más amplias facultades.»

«Consolente de que el primero de sus deberes consiste en poner á salvo de todo daño indebido las vidas de los ciudadanos, á este propósito, sobre el cual no puede haber discrepancia alguna entre españoles, está aplicando preferentemente su diligencia y su gestión.»

EN CANARIAS

Lo que cuenta un naufrago del vapor noruego «Sardinia».

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Ha llegado á este puerto uno de los naufragos del vapor noruego «Sardinia», hundido por un submarino alemán.

Fuimos al puerto para informarnos, y supimos de aquel que es canario, y se llama Baltasar Torres.

Embarcó el 10 de enero como fogonero, en cuyo día zarpó el «Sardinia» con cargamento de plátanos y tomates para Londres.

En su viaje fué detenido, el día 25, por un submarino, el cual lo hundió.

Los tripulantes pasaron un exodo doloroso, sin poder penetrar en ningún puerto inglés ni de Galicia, por causa de los temporales.

Por fin desembarcaron en una playa portuguesa, llegando á pie á Lisboa, desde donde Baltasar dirigióse á Cádiz para embarcar con destino á Canarias, donde su familia creíale muerto.

Varias noticias.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Hállanse detenidos en este puerto por el bloqueo alemán los vapores noruegos «Ull-Jarl», «Staztod» y «San José» y un vapor holandés, procedente de Batavia.

—Las noticias de la guerra y del bloqueo alemán producen aquí una ansiedad extraordinaria.

Las urgentes medidas tomadas por el Gobierno para remediar la grave situación de Canarias han sido acogidas con profunda satisfacción y suma gratitud.

La Prensa dedica aplausos y elogios al Gobierno.

El «Diario de Las Palmas» propone una manifestación pública para demostrar la gratitud del país.

Las Sociedades obreras me piden ruegue á la Prensa de Madrid haga campaña contra los acaparadores de patatas en Canarias, los cuales, aspirando á hacer negocio á costa de la miseria del país, pretenden que el Gobierno les autorice la exportación de patatas, no habiendo existencias para el consumo y teniendo aquí precios exorbitantes.

—Procedentes de Cuba llegaron los vapores «Montevideo» é «Infanta Isabel», dejando pasajeros y cargamento de armas.

Aquí tomaron para la Península importante cantidad de plátanos y tomates.

Los cosecheros rechazan los enormes fletes que impone la Compañía Naviera Transmediterránea por conducir fruta á la Península, pues pide diez pesetas por huncal de plátanos puestos en Bilbao, casi doble del flete á Londres.

Los cosecheros han ofrecido cuatro pesetas por huncal de plátanos y tres pesetas por atado de tomates.

—La comarca Norte de la Gran Canaria, donde han quedado sin trabajo 8.000 obreros, pide al Gobierno ordene se ejecuten las necesarias obras de reparación en el muelle del puerto de Sardinia, en Galdar, que se halla abandonado y casi destruido, á pesar de exportarse por él la enorme producción frutera de aquellas comarcas.

Esas obras de tanta necesidad darían trabajo á muchos obreros, aliviando la horrible miseria.

EN BARCELONA

Reunión de marinos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la Asociación Náutica Española se celebró junta general extraordinaria para tomar acuerdos sobre el conflicto planteado por la nota alemana.

La concurrencia fué numerosísima, compuesta de capitanes y pilotos.

La discusión fué muy viva.

Se discutió el acuerdo de la Junta, que era el siguiente: dejar en libertad al personal para tripular ó no los buques destinados á la zona del bloqueo.

En el caso de navegar, la Asociación pedirá al Gobierno y á los navieros el mayor número posible de garantías, y mejora de condiciones para que el personal pueda embarcar.

Después de la discusión, se aprobó el acuerdo de la Junta directiva, ampliándolo en el sentido de que el presidente gestione inmediatamente de los navieros la implantación en los buques de la telegrafía sin hilos, y otras mejoras, pues la colocación de minas á la deriva hacen peligrosa la navegación.

Estos acuerdos serán ratificados y enviados á los navieros y al Gobierno.

—Mañana se reunirá en asamblea el Fomento de la Marina española, también de capitanes y pilotos, para tratar del mismo asunto.

Los armadores.

Son varios los armadores que se preocupan de la seguridad de los buques.

En muchos de éstos se activa la colocación de elementos de salvamento y se estudia la forma de instalar en ellos la telegrafía sin hilos.

EN GIJÓN

Los sufrimientos de unos naufragos.

«El Comercio», de Gijón, da los siguientes detalles horribles referidos por los naufragos noruegos recogidos:

«¿Qué día fué cuando les cañearon? —El domingo, á las cuatro de la tarde.»

«Horas más tarde, quedábamos á merced de nuestras fuerzas, para que pudiésemos ganar tierra.»

Poco tiempo hacía que el submarino nos había dejado, cuando nos separamos los dos botes, siguiendo cada uno la ruta que nos parecía más cercana para llegar al puerto de salvación.

Las provisiones que llevábamos eran escasísimas. Sólo teníamos algunas piezas de galleta que pudimos coger á bordo, y un poco de agua.

Llegó la noche primera, y con ello nuestra angustia fué en aumento, pues no se divisaba en todo el mar embarcación alguna ni á nuestra vista se presentaba la costa.

Durante toda la noche, los pobres marinos bogaron sin descanso en espera de ganar la costa; pero después de aquellas horas de mor-

tal angustia, llegó el nuevo día y se encontraban en la misma situación que el día anterior.

Creyendo encontrar algún buque que los recogiese, los naufragos habían agotado durante la primer noche de su exodo la mayor parte de las pocas provisiones de boca que llevaban.

El segundo oficial, como viese que el más sereno de cuantos iban en el bote era uno de los marineros del buque, le hizo entrega de cincuenta y cinco dólares y cien duros argentinos, por creer que aquel marinero sería el único que conseguiría salvarse.

Continuaron durante el lunes y martes bogando sin cesar, siendo cada vez mayores las angustias de aquellos infelices marineros, y al amanecer del miércoles se encontraban casi rendidos la mayor parte de ellos.

La galleta que llevaban en el bote se les había agotado por completo, y entonces tuvieron los pobres naufragos que comer sebo que allí llevaban.

Ya no era el frío y el terror lo que iba agotando las energías de aquellos marineros.

El hambre y la sed venían á ponerles más difícil su situación.

Con todo esto, ya creían que les era imposible encontrar salvación alguna.

Había amanecido el día anteayer, encontrándose los pobres naufragos en aquella trágica situación.

Varios de los marineros que iban en el bote se encontraban casi extenuados por completo.

Los que aún conservaban esperanzas de salvación animaron á sus compañeros para que realizaran un supremo esfuerzo, á fin de ganar la costa.

El tercer maquinista, que era el más animado de todos, no cesaba de recomendar á sus compañeros que tuviesen esperanzas de que se salvarían.

Aquel marinero que en un principio se mostraba más sereno que ninguno comenzó á decaer grandemente la noche del martes.

Amaneció anteayer y aquel marinero fué agravándose cada vez más, sin que sus compañeros pudieran auxiliarle.

Casi todos habían agotado las energías; pero principalmente aquel pobre hombre se hallaba completamente extenuado.

Mientras los demás tripulantes del bote realizaban esfuerzos sobrehumanos para ganar la costa, su infeliz compañero dejaba de existir en la mañana del miércoles.

Es de suponer la escena que se habrá desarrollado en la pequeña embarcación, ante aquel cuadro macabro.

A pesar del fatal desenlace sobrevenido, eran tantas las esperanzas que algunos tenían de llegar á puerto, que conservaron en su poder el cadáver de la víctima, para darle sepultura en el puerto, donde ellos abrigan el propósito de arribar.

Por fin decidieron los marineros que todavía conservaban ánimos, realizar un último esfuerzo para llegar á tierra.

Además de la baja causada por el fallecimiento de aquel tripulante, acaecido el miércoles por la mañana, otros dos marineros se encontraban en estado de tal gravedad que no podían ayudar á sus compañeros, pues estaban extenuados.

Al caer la tarde divisaron nuestro puerto, y es de suponer la alegría que sentirían aquellos bravos marineros al divisar tierra.

Continuaron bogando, y á las diez y media de la noche ya hemos visto cómo desembarcaron.»

LOS SUBMARINOS FRENTE A CARTAGENA

La salida del «Arcadian».—Señales desde el «Georgian».—Los buques austroalemanes encienden sus fuegos.

Abriendo nuestro telegrama de Cartagena sobre los barcos austroalemanes que se hallan en aquel puerto, copiamos la siguiente información.

La Tierra dice:

«A última hora de anteanoche zarpó de nuestro puerto, con rumbo á Valencia, el vapor inglés *Arcadian*, que con destino á Londres había cargado en este puerto unos centenares de cajas de pulpa de frutas y mil diez toneladas de plomo argentífero.

Constituía, pues, una buena presa para los submarinos alemanes; y como se sabía que éstos se hallaban, desde hace dos días, vigilando la entrada de nuestro puerto, se empeñaron á hacer cábales entre la gente de mar sobre la suerte que pudiera correr el mencionado buque, que, por excepción, no va armado en corso, como acostumbran los vapores ingleses desde que tienen que defenderse de los sumergibles alemanes.

La salida del *Arcadian* fué presenciada por numerosas personas, que se hallaban interesadas en su feliz arribo al puerto de su destino, porque en las poblaciones del litoral no se desconoce, como en la meseta de Castilla, por ejemplo, que de cesar el comercio marítimo de España con las naciones aliadas, y muy especialmente con Inglaterra y Francia, se enseñorearía la ruina de todo el suelo patrio, y muchas industrias tendrían que dejar de funcionar por faltarles el carbón que se viene importando del Reino Unido.

No había transcurrido una hora que había zarpado el *Arcadian*, cuando por el islote de Escambreras apareció un submarino—dentro de las aguas jurisdiccionales—, quien disparó un cohete luminoso, con el que se iluminó una gran extensión.

Desde el muelle y desde la muralla se vió perfectamente el extraordinario resplandor del cohete, que muchos tomaron por un intensísimo relámpago.

Y vieron más los curiosos: vieron cómo el

vapor austriaco *Georgia*, que se halla refugiado en este puerto desde que comenzó la guerra, empezó á hacer señales con luces rojas.

Y esto es lo que no puede ni debe tolerarse, y es hora ya de que por el Gobierno, por las autoridades de Marina, ó por quien corresponda, se evite que unas veces el *Georgia* y otras el *Roma* se comuniquen por medio de señales con los sumergibles que están hundiendo tantísimos buques de nuestra marina mercante. Bastaría con internar en la dársena de nuestro Arsenal á los buques de nacionalidad alemana y austriaca que se hallan aquí refugiados.»

Y El Porvenir escribe:

«Desde ayer conocíamos una noticia que nos abstuvimos de publicar hasta tener confirmación oficial de ella, pues nos gusta que nuestras informaciones puedan ser rigurosamente exactas, para contrastarlas con otras que sólo sirven para sembrar la alarma y ocasionar molestias y disgustos.»

Hace algunos días que corrian rumores que los buques austriacos y alemanes internados en nuestro puerto desde el comienzo de la guerra habían recibido órdenes de marchar á Pola, convoyados por submarinos.

Ayer mañana, el vapor austriaco *Georgia* encendió sus calderas y se dispuso á probar la máquina, ignoramos con qué intenciones. Seguidamente tuvo aviso de ello el digno comandante de Marina, D. Guillermo Lacave, quien ordenó al capitán de dicho barco que apagase los fuegos y que, en lo sucesivo, se abstuviera de encender sin orden suya.

También dispuso la autoridad de Marina que un torpedero fondease próximo á dichos barcos, para evitar su salida á la mar.

Esto es lo sucedido; ahora bien, se dice que los referidos barcos serán trasladados de fondeadero y que acaso entren en el Arsenal.»

ANDALUCIA

Vapor noruego á flote.

ALMERIA. (Viernes, noche.) Después de grandes trabajos, más difíciles á causa del violento temporal, ha sido puesto á flote el vapor noruego *Haugland*, que embarrancó en lugar próximo á este puerto.

Lleva el buque cargamento de trigo para Génova. Al atardecer fondeó en el dique de Poniente, y cuando el casco del barco sea reconocido y se haga nuevamente el embarque de la carga de 4.000 sacos de trigo, que fué preciso sacar para el salvamento, se hará nuevamente á la mar.

El *Haugland* es un hermoso buque de 5.000 toneladas.

CATALUNA

Rumor desmentido.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana circuló el rumor de que el vapor *Infanta Isabel de Borbón*, de la Compañía Transatlántica, se había ido á pique.

La noticia fué teleografiada de Madrid á un diario local, que la ha publicado en su edición de esta mañana, causando impresión enorme, pues son muchas las familias de pasajeros y tripulantes del vapor que aquí residen.

Las oficinas de la Compañía consignataria se han visto muy concurridas durante la mañana, y en ellas han manifestado rotundamente que carecía en absoluto de fundamento el rumor, así como de que hubiera ocurrido accidente alguno al transatlántico. Este habla salido de Barcelona el día 4 para Buenos Aires y escalas, y según cablegramas recibidos de Tenerife, á las nueve de la mañana de ayer y á las doce del mismo día, seguía sin novedad su viaje para Montevideo.

Iguales informes hemos obtenido en la Comandancia de Marina.

EXTREMADURA

Una mujer abrasada.

CACERES. (Sábado, mañana.) En su domicilio del Arco del Socorro recogieron anoche los serenos á una mujer llamada Marcelina Hernández, á la cual, estando sentada junto á un brasero, hubieron de prenderse fuego sus ropas.

Horriblemente abrasada, fué llevada al Hospital en estado agónico.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quina le hace superior á la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

VALENCIA

El asesinato del mallorquín.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Coincidiendo con el impulso dado por el Juzgado especial que entiende en la causa por asesinato del joven mallorquín Garau, ha llegado la familia de éste, con el objeto de evacuar cierta diligencia.

Se está en el período de acumulación de pruebas, de las que se desprende medianamente la culpabilidad de dos de los detenidos.

El juez ha decretado la libertad de José Darder, Fernando Taronch y José García, y el procesamiento, sin fianza, de Isidro Darder y José Benedito.

Crisis obrera.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Dícen de Burriana que 1.400 obreros se presentaron en manifestación ante el Ayuntamiento, pidiendo trabajo.

La situación se agrava en Burriana por momentos.

Una Comisión de fuerzas vivas ha venido á conferenciar con el gobernador, exponiéndole la situación angustiosa en aquella población.

El gobernador ha telegrafiado al ministro de Fomento, pidiendo que con urgencia disponga la recomposición de las carreteras que afluyen á Burriana para que puedan tener trabajo los obreros.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

RADIOGRAFIA CLANDESTINA

Tiene todas nuestras alabanzas el decreto de Gobernación regulando, con una intervención del Estado, el funcionamiento de las estaciones radiográficas en España. Hace tiempo que esa resolución debió adoptarse por el Gobierno. Con ello se pudo evitar sospechas, acaso justificadas, y también alarmas no fuera de lugar.

Ya que no se hizo entonces, celebremos que se haya hecho ahora. Las circunstancias han venido a imponer esa medida con carácter de urgencia. Es posible que habiéndola anticipado, algunos hundimientos de buques se hubieran evitado. De aquí en adelante, en que corre riesgo la navegación de nuestra Marina mercante, peligro la vida de nuestras tripulaciones y está bajo amenaza el tráfico de nuestros puertos, la radiografía clandestina para dar aviso de la salida, y acaso del rumbo de los navios españoles, es un crimen sin nombre.

No se debe consentir ese espionaje. Estamos seguros de que ningún español lo ejercerá, ni por ideas ni por lucro. Sería monstruoso que ningún súbdito español voluntaria o conscientemente se prestara a facilitar noticias que trajeran por consecuencia el torpedeamiento de nuestros propios buques y la muerte de compatriotas nuestros que en ellos navegaban.

Esa suposición la rechazamos desde luego y en redondo con patriótica indignación.

Es más, creemos y esperamos que las estaciones radiográficas particulares, las que se hallan debidamente autorizadas e intervenidas, por legítimos escrúpulos y para evitar todo recelo, siempre inevitable, procurarán suspender su funcionamiento mientras duren las presentes críticas circunstancias, ya que el servicio que realizan no puede considerarse como indispensable.

Pero es urgente acabar con la radiografía clandestina. Así, es necesario extremar la vigilancia y extremar aún más los rigores en su persecución hasta exterminarla por completo.

Confiamos para ello en el celo del personal de Telégrafos, a quien se ha encomendado misión tan delicada. Va en ello el honor del Cuerpo, que tanto estiman cuantos a él pertenecen, y además están convencidos de que la tranquilidad de muchas familias descansa sobre la diligencia y la severidad con que han de cumplir su cometido.

Nos adelantamos a decir que el Gobierno debe prestar para ese empeño una ayuda eficaz. Hay otras autoridades que deben contribuir a que esa acción fiscalizadora no encuentre entorpecimientos en vez de facilidades.

Todos estamos en el deber de garantizar los intereses de los navios y la vida de las tripulaciones españolas.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 11 de febrero de 1917.
Sale el Sol a las 6,58.
Se pone a las 5,32.

Santos del día.

Domingo de Sexagésima. La Aparición de la Santísima Virgen María en Lourdes. Santos Saturnino, Dativo, Félix, Lucio y Desiderio, mártires; Calocero, Lázaro, Severino y Jonás, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez la solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. Luis Calpena, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Calpena, novena, preces, reserva, letanía, procesión con la imagen de Nuestra Señora de Lourdes, y solemne salva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas y a continuación misa solemne, predicando el muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, orador D. Luis Calpena.

En las parroquias, ídem, a las diez, sus respectivos párrocos.

En la Encarnación ídem ídem, D. José Valdés.

En Santa Bárbara fiesta solemne a Nuestra Señora de Lourdes, a expensas de la Congregación de Perseverancia de niñas, y se celebrará en la capilla reservada; a las ocho misa de comunión general, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa, preces y reserva, y acto seguido se cantará salva.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el padre José María Carretero.

En San José ídem ídem, a las seis, el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena.

En San Marcos ídem ídem, al anochecer, sin sermón.

En las parroquias y demás templos se hará el ejercicio de los siete domingos a San José. La misa y oficio son de la Dominica de Sexagésima, rito semidoble segunda clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.
Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turno: San Juan Bautista.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de febrero de 1867.

Los Sres. Salas y Gaztambide, que hasta ahora habían estado unidos en la explotación del teatro de Jovellanos, se han separado amigablemente y por mutua conveniencia de la sociedad que tenían formada.

En su consecuencia, desde el mes de marzo próximo hasta fin de la temporada cómica de 1866 a 1867 ha quedado el Sr. Gaztambide como único empresario del teatro de la Zarzuela ó Jovellanos.

El Sr. Gaztambide está en tratos para la formación de una compañía de actores distinguidos, y cuenta con la cooperación de los autores dramáticos de más nota de nuestro país, que le han ofrecido obras de mucha importancia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto incorporando a la Dirección de la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos, la de la Granja Central de Castilla la Nueva.

Otros nombrando en ascenso de escala Ingenieros Jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, a D. Luis Corsini y Senespleda y D. Ricardo Ayuso y Navarro.

Otros ídem ídem. Id. Ingenieros Jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, a D. Baldomero Araujo y Carbonell y D. Alf. López Casariego.

GOBERNACION.—Real orden fijando para el año actual en el 3 por 1.000 de las fianzas constituidas la cantidad que por derechos de Registro deben abonar a la Asesoría general de Seguros las Compañías y Sociedades inscritas en este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se dé cumplimiento a la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por doña Patrocinio Sanz y Gutiérrez contra la real orden dictada por este ministerio en 18 de marzo de 1914, para proveer por concurso en la Escuela Normal de Maestras de Madrid una plaza de auxiliar de la Sección de Labores.

Otra nombrando catedrático numerario del Instituto de Ciudad Real a D. José Balcázar y Sabariego.

Otras ídem profesores de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid a don Modesto Candela y Cárdenal y D. Julio Carretero y Gutiérrez.

FOMENTO.—Real orden circular disponiendo que por los comisionarios reacios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento, se remita al Consejo Superior del Ramo relación nominal de los vocales electivos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Secretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno ruso, por decreto de 9 de diciembre del año próximo pasado, completa y modifica, en la forma que se publica, la lista de contrabando de guerra.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada real carta de sucesión en el título de marqués de Castillo de San Felipe.

EN PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

Un lleno rebosante y muchos y muy calurosos aplausos para el maestro Pérez Casas y los notables profesores que dirige. He ahí lo que podía decirse en síntesis del concierto vigésimonono de los organizados por el Circulo de Bellas Artes, que ayer se celebró en el teatro Price.

La sinfonía oriental *Antar*, de Rinsky-Korsakoff, que seguía en el programa a *El Carnaval Romano*, de Berlitz, entusiasmo al auditorio, como no podía menos de esperarse de la belleza de la obra y de la ejecución primorosa que alcanzó.

El *Andante* y el *tercer tiempo* de la Quinta de Beethoven, fueron un prodigio de interpretación. Pérez Casas y sus nubes artísticas recibieron ovaciones ruidosas. El *Andante* se repitió.

Abelardo Bretón ha escrito una *Fantasia gitana* muy interesante, que se desarrolló en un ambiente marcadamente popular. Consta de tres tiempos, al final de cada uno de los cuales se oyeron en la sala muchos aplausos para el autor.

El concierto, que se vio honrado con la presencia de S. A. la Infanta doña Isabel, terminó con la *obertura de El buque fantasma*.

R. DE C.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

La carrera de mañana.

Organizado por *España Sportiva* se correrá mañana, a las diez y media, el segundo campeonato de España, de *cross-country*, para el que se han inscrito 85 corredores pertenecientes a la Federación Atlética Guipuzcoana, Real Federación Atlética Catalana, Colegio de Educación Física, Club Fortuna Sport, Club Deportivo de Santander, el Izarra Club y la Juventud Católica Social de Burgos, son las que hasta ahora se aprestan a competir en nuestros *Cross*.

De Madrid se presentan la Real Sociedad Gimnástica Española, Sociedad Deportiva Obrera, Unión Deportiva Castellana, Fomento de las Artes y Sociedad Cultural Deportiva.

El recorrido.

El recorrido total aproximado de esta prueba es de 12.725 metros, y la salida y la llegada será en el paseo de Rosales.

El itinerario a recorrer es el siguiente: Paseo de Rosales, cerca de la calle de Quintana, debiendo los corredores seguir por la calle de Moret, Paseo de la Moncloa, Escuela de Ingenieros Agrónomos, Granja de Castilla la Nueva, Paseo alto de las Moreras, Canalillo, Asilo de la Paloma, Merendero Las Flores, Tapias del Real Club de Puerta Hierro, Estanque, Tierras de labor de la Granja Agrícola de Castilla la Nueva, Arroyo Cantarranas, Paseo del Rey, Paseo de Chapí, calle de Moret y Paseo de Rosales.

Los premios.

Los premios que se disputarán en esta importantísima prueba son los siguientes:

Premios especiales.

1. Copa de S. M. el Rey, que se otorgará a la Sociedad a que pertenezca el primer corredor clasificado.
2. Gran Premio Nacional, Copa Rodríguez Arzuga, a la Sociedad cuyos cinco primeros corredores obtengan mejor clasificación (según las condiciones del Reglamento).
3. Premio de D. Alfonso Macaya, al corredor más joven y mejor clasificado.
4. Premio de D. Ricardo Menéndez Romera, al corredor de más edad y mejor clasificado.

Premios individuales.

1. Premio del excelentísimo señor marqués de Olerdola, alcalde de Barcelona, y medalla de vermeil del Athletic Club.
2. Bronce alegórico de la Sociedad La Gran Peña, y medalla de vermeil del Athletic Club.
3. Copa de los Sres. Olave y Azqueta, y medalla de vermeil del Athletic Club.
4. Copa de plata de D. Felipe Peña, y medalla del Sr. Herranz.
5. Neceser de viaje de la R. S. G. E.
6. Reloj de sobremesa del señor conde de Gomar.
7. Copa de plata del Madrid F. C.
8. Reloj de la Casa R. Campos.
9. Estuche de D. Enrique Aranda.
10. Cronógrafo del Sr. D. Augusto Conde.
11. Lámpara del Sr. D. Rafael Andreu.
12. Cronógrafo del Sr. D. Miguel Lliviria.
13. Reloj almanaque del Sr. D. Daniel García Tuñón.
14. Reloj de D. José Anduaga.
15. Regalo de la Unión Deportiva del Crédit Lyonnais.

16, 17, 18, 19, 20 y 21, medallas de plata de *España Sportiva*.

22, 23, 24, 25, 26 y 27, medallas de plata de la Comisión organizadora.

A todos los corredores que se clasifican y no obtengan premio, les será otorgado diploma de cooperación, así como también a los cinco primeros.

También hay de premio un reloj de plata recibido a última hora, que ha sido donado por el Grupo Deportivo del Banco Hispanoamericano.

El Jurado.

Habrán dos Jurados en esta carrera; el de honor y el efectivo; y ambos están formados por personas competentísimas, cuyos nombres son conocidísimos en el mundo de los deportes.

Los exploradores.

En esta prueba, y sin opción a premio, se presentará una sección de los exploradores de España, que hará la carrera con el equipo completo.

Para esta *cross-country* que, a juzgar por el número de premios y de inscriptos promete ser un verdadero acontecimiento, reina grandísimo entusiasmo.

Y para terminar, nos permitimos hacer una observación:

Esta va encaminada con la Dirección general de Seguridad, a la que encargamos envíe bastante fuerza para mantener el orden, pues a la hora de las llegadas el público obstruye la meta y desluce por completo estas fiestas, que merecen la protección de todos y muy especialmente de las autoridades.

S. DE L.

CRIADA AGRESORA

Quando intenta robar, se entera la señora

En el piso segundo derecha de la casa número 5 de la calle de Pelayo había doña Elisa Peña Carmona, quien tenía a su servicio a la joven Emilia Casado Moral. Ayer, a primera hora de la noche, estaba doña Elisa acostada y oyó ruidos extraños, que le hicieron comprender que algo anormal ocurría en su casa. Cuando se convenció de que estaban forzando las cerraduras de un armario, llamó a su muchacha; pero Emilia, que estaba dedicada a registrar los muebles, con el propósito indudable de robar, al creerse descubierta, entró en el cuarto de la señora y se acercó a la

cama empujando una llave, con la que comenzó a golpear en la cabeza a doña Elisa.

La señora, al verse tan bruscamente agredida, trató de defenderse, y al mismo tiempo gritó cuanto pudo, demandando auxilio.

Algunos vecinos que oyeron las angustiosas voces, diciendo «¡Auxilio, que me matan!», acudieron en busca de la Policía y avisaron a dos guardias de Seguridad, que acudieron a la casa.

Como las voces en demanda de auxilio eran apremiantes, fué desceerrajada la puerta del cuarto y entraron los guardias y algunos vecinos.

Para saber lo ocurrido fué preciso llegar al cuarto de la señora, que, presa de una gran excitación, se apresuró a señalar a la criada como autora de la agresión.

Avisado un médico de la Casa de Socorro, fué reconocida doña Elisa Peña, y curada de varias lesiones en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

La agresora, Emilia Casado, fué detenida y conducida a presencia del Juzgado como autora del intento de robo y de las lesiones sufridas por su señora.

GRAN MUNDO

Días.

Hoy, festividad de San Guillermo, celebran sus días la duquesa viuda de Nájera y señora viuda de Wilde.

Marqueses de Altamira, Valdefuentes y Labastida.

Condes de Oropesa y San Bernardo. Señores Osma, Rolland, Gullón, Verdejo, Brockman, Rabelló, González Arnao y Escobar y Kirpatrick.

Reales gracias.

Se ha concedido real licencia a D. José Herrera Tripaldi, hijo de los condes de Selva Florida, para contraer matrimonio con doña Gracia Irens y Valverde.

Noticias de enfermos.

El insigne tribuno D. Juan Vázquez de Mella ha abandonado ya el lecho, después de la grave dolencia que hizo temer por su vida en días pasados.

También se encuentra muy aliviado el joven barón de Mayals.

Muy sinceramente celebramos la mejoría de dichos enfermos.

Viajes.

Precedentes de Buenos Aires se hallan en esta corte pasando una temporada la señora viuda de Escalante con su hija, y doña Sara Escalante, viuda de Heroben.

Ha regresado de Pasajes la duquesa de Sotomayor.

Próxima boda.

El lunes 12 del actual se celebrará a las once de la mañana, en la capilla del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, el matrimonio de la señorita María Pico Rivas con el distinguido joven abogado D. Manuel Ibáñez Ruiz.

Días.

Mañana, festividad de Nuestra Señora de Lourdes, celebrarán sus días las marquesas de Valenzuela y de Espinardo, y la señorita de Cabeza de Vaca y Carvajal.

Por ser festividad de San Saturnino, los celebrará también el ex ministro señor conde de Esteban Collantes.

Partidos de golf.

En el Real Club de la Puerta de Hierro terminaron las pruebas del campeonato de golf para señoras.

Ganó el campeonato y el premio de la Sociedad la joven marquesita de Villaviciosa, hija de los marqueses de Viana, que desde el primer momento tuvo el primer puesto.

En segundo lugar quedó Mrs. Baving, y en tercero, la Princesa Thurn et Taxis.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

DE LA GUARDIA CIVIL

¿Hasta cuándo?

Leo en *El Ejército Español* del día 8 lo siguiente:

«Ha fallecido en Madrid el sargento del primer tercio, D. Casimiro Ruiz Ramírez. He aquí la noticia escueta; hagamos el comentario.

«Este sargento contaba treinta años de servicios efectivos, con muy relevantes méritos adquiridos en la campaña de Cuba. Era de los más veteranos de la Guardia Civil, y no hay en todas las demás armas ninguno de su clase que cuente más de la mitad del tiempo de servicio que contaba el sargento Ruiz.

Deja una numerosa familia, a la que no le queda pensión alguna, porque a in no se ha hecho extensiva a la Guardia Civil la ley de 15 de julio de 1912.»

Tiene muchísima razón el querido colega al lamentarse de la desigualdad manifiesta en que con relación a sus compañeros le otras Armas y Cuerpos, se encuentran los sargentos de la Guardia Civil.

Seguramente han sido más de media docena de veces las que sobre tal asunto y en prosa de la que no deja lugar a dudas, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ha hecho eco de las injustas diferencias que separan a los sargentos de la benemérita de los demás, en igualdad de caso.

Promesas, dilaciones, frases de asentimiento a la necesidad de evitar tales cosas, ha ha-

cido muchas. Pero el caso es que hoy, muy cerca de los cinco años de concederse el derecho a pensión de viudedad a las esposas de los sargentos del Ejército, muere uno de la Guardia Civil, el que por razón de más edad deja más familia, y ni su mujer ni sus hijos tienen derecho a las escasas pesetas que les asegure el pan.

Perfectamente el que se piense y cuidado que en cinco años ha podido resolverse ya el medio de que se implante en la Guardia Civil los suboficiales. Pero demorar más el igualar a las familias de todos los sargentos, cuando éstos fallecen, sería y es de un efecto dolorosísimo.

Nos sumamos muy gustosos a los deseos de *El Ejército Español* y confiamos seguramente que el director general de la Guardia Civil, a quien tanto afectan las desgracias que experimentan sus subordinados y de quien es público y notorio que su predilección es complacer y no lesionar intereses, hará cosa suya el conseguir cuanto antes que tengan efectos para la Guardia Civil los beneficios que con carácter general otorgó la ley citada, al menos en lo referente a las pensiones de viudedad.

LADERA

COMUNICACIONES

El Wheatstone, el Creed y el Hughes.

Los periodistas que hacen información en la Dirección general de Comunicaciones, invitados por el Sr. Francos Rodríguez, estuvieron en la Central de Telégrafos para ver la instalación del aparato Wheatstone, en combinación con Creed, para la transmisión rápida de los despachos telegráficos y traducir los que se recibían.

Realmente, dichos aparatos son un asombro de perfección en su clase, y solamente viéndolos se aprecia la utilidad de los mismos.

El Wheatstone es un aparato que transmite y recibe con gran rapidez hasta 120 palabras por minuto.

Para transmitir con aquél es preciso una máquina auxiliar perforadora de la cinta en que va la conversación telegráfica.

La cinta taladrada con dicha máquina es semejante a la de una pianola, aunque de más reducido tamaño.

Hasta hace poco tiempo, el Wheatstone tenía el inconveniente de que hacia falta un traductor, pues en la cinta sólo aparecen signos convencionales.

El Creed ha venido a sustituir con gran ventaja al traductor.

La cinta, con los signos, se introduce en dicho aparato, y sale impresa en letra corriente y con gran claridad toda la conversación, teniendo la ventaja que reproduce esta cuantas veces se desee.

Como el Wheatstone estaba funcionando con Barcelona, se transmitió el despacho siguiente:

«Los periodistas que hacen información en la Dirección general de Telégrafos, y el director general con ellos, aprovechando la ocasión de examinar el aparato Wheatstone y el traductor Creed, saludan al pueblo de Barcelona, y en su representación a la Prensa barcelonesa y al Cuerpo de Telégrafos, al que deseamos todas las prosperidades que merece.»

Pocos minutos después se recibía la contestación siguiente:

«El jefe del Centro telegráfico de Barcelona y el personal a sus órdenes agradecen la afectuosa salutación de los dignos representantes de la Prensa madrileña, y con igual afecto les corresponden por mediación del aparato Creed, que a no dudar mejorará notablemente la comunicación Barcelona-Madrid, en beneficio del público y de la Prensa, con lo que se verán satisfechas las aspiraciones de nuestro querido y respetado director general, de cuyas felices iniciativas somos entusiastas intérpretes.»

Después, en la sala general de aparatos vieron el Hughes construido en los talleres del Cuerpo, que nada tiene que envidiar a los construídos en el Extranjero.

Las reformas introducidas en el primer aparato telegráfico, sistema Hughes, construído en los talleres de la Dirección general de Telégrafos, son las siguientes:

En el puente de contactos se sustituye el taquito de madera, habiendo construído un puente entero, cuyos tornillos permiten rectificar con más comodidad.

El conmutador es de nuevo modelo. El aparato se puede abrir para arreglar cualquier avería en la instalación y platina, evitando así las molestias que se originan al mecánico al tenerse que meter debajo del aparato para averiguar las causas, con lo que resulta al mismo tiempo mayor rapidez en la operación.

En el mismo tablero lleva la mesa auxiliar, compuesta de acústico, millampermetro y manipulador. El acústico tiene además la propiedad de ser modelo de estos talleres.

Los ejes de las ruedas cuarta y quinta van sobre rodamiento de bolas, para evitar las holguras y desgastes que se producen.

El trinquete de detención también ha sido modificado con el fin de que sea más suave la reposición.

En el puente anterior del arbol de levas se ha sustituido el contrapivote por un tornillo limitador que da más facilidad para sacar las palancas de impresión y progresión.

La rectificación de la impresión y progresión se hacen con más facilidad en virtud de modificaciones introducidas.

Al hacer las modificaciones que anteceden se ha procurado que resulte su construcción lo más económica posible y el evitar muchas de las averías que se presentan en estas clases de aparatos y el arreglo con rapidez de aquellas que no es fácil evitar.»

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro en punto y con regular concurrencia de senadores abre la sesión el marqués de Alhucemas.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. CANELLA pregunta cuándo se va a comenzar el pago de las pensiones concedidas a los veteranos de la guerra de Africa.

El Sr. ELIAS DE MOLINS recoge el telegrama publicado por la Prensa en el que los exportadores de vinos de Alicante se quejan de que, a pesar de la declaración del ministro de Estado de que el puerto de Cete está fuera de la zona del bloqueo, los navieros del Mediterráneo se niegan a llevar a dicho puerto francés las grandes existencias de vinos preparados para la exportación.

Siendo partidario de toda la protección que merecen las industrias marítimas, cree que el Gobierno debe ampliar la organización de los servicios de cabotaje en forma que puedan exportarse a Cete los vinos españoles, a lo que seguramente no se negarán, con el patriotismo acostumbrado, los navieros españoles.

El Sr. GALLARDO solicita del ministro de la Gobernación remita a la Cámara un expediente de suspensión del Ayuntamiento de un pueblo de la provincia de Badajoz.

El Sr. BAS censura la actuación del gobernador civil de Orense en relación con el Ayuntamiento de dicha capital.

El Sr. AYUSO rectifica y dice que está seguro de que sus compañeros no dejarán pasar esta proposición sin votarla nominalmente.

El Sr. AYUSO pronunció su rectificación en un tono de voz muy elevado, mientras los diputados conversaban.

El Sr. AYUSO rectifica de nuevo, y al irse a votar la proposición, piden votación nominal los republicanos.

Verificada ésta, es desechada la proposición incidental por 169 votos contra 12.

ORDEN DEL DÍA Se vota definitivamente el proyecto de ley concediendo un crédito para reconstrucción del edificio de las Salas Reales, con destino a Palacio de Justicia.

Leído el orden del día para el lunes se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

EN EL CONGRESO LA SESION Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul se halla el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas. El Sr. ARRIBAS formula un ruego al ministro de Fomento, suplicándole una nueva clasificación de las carreteras, tan urgente y necesaria para la Dirección de Obras públicas.

El Sr. ALCALA se adhiere al ruego anteriormente formulado por afectar a su distrito algunas de las carreteras de que trató el señor Arribas.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS reproduce una proposición de ley presentada en la anterior legislatura para la construcción de un ferrocarril que partiendo de Lorca y pasando por Baza y Vélez-Rubio llegue a la Puebla de Don Fadrique.

El Sr. VALBUENA se ocupa de la crisis que por falta de medios de transporte para el carbón se produce en la cuenca carbonífera de León.

ferentes a que el Gobierno no abandona ninguno de sus proyectos y que el de autorizaciones no significa sino un término de concordia del Gobierno con las minorías.

De modo que no renunció al proyecto de Beneficios extraordinarios, como no renunció a ninguno de los presentados.

Yo añado que cuando un problema de los más graves se ha suscitado para la navegación española no sería oportuno discutir ahora el proyecto. Tuvo un momento de actualidad, oportuno; hoy las circunstancias han cambiado impensadamente de tal manera que no será yo quien por amor propio sostenga con igual firmeza que antes la oportunidad de discutir el proyecto de beneficios extraordinarios.

El Sr. AYUSO rectifica y dice que está seguro de que sus compañeros no dejarán pasar esta proposición sin votarla nominalmente.

El Sr. AYUSO pronunció su rectificación en un tono de voz muy elevado, mientras los diputados conversaban.

El Sr. AYUSO rectifica de nuevo, y al irse a votar la proposición, piden votación nominal los republicanos.

Verificada ésta, es desechada la proposición incidental por 169 votos contra 12.

ORDEN DEL DÍA Proyecto de autorizaciones. Sigue la discusión del proyecto llamado de autorizaciones.

Es retirado un voto particular del señor Montes Jovellar al art. 5.º, y es aceptado otro del Sr. Benítez de Lugo al mismo artículo (alcoholes).

El Sr. FERNANDEZ BARRON defiende una enmienda relacionada con los aguardientes de orujo.

El Sr. CHAPAPRIETA la acepta en nombre de la Comisión, con una modificación.

ALCANCE POLITICO Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes: Protección a las industrias.—Sres. Ruiz Martínez, marqués de Pinares, Izquierdo, Altamira, Herrero, Junoy y Picó.

Adquisición y pérdida de nacionalidad.—Sres. Allendesalazar, Alvarez Guizarro, Amblard, Altamira, Herrero, Canellas y Alba.

Demarcación judicial.—Sres. Muñoz Rodríguez, López de Sáa, Ruidópez, Landeira, marqués de Grijalba, Aldecoa y Lastres.

Tribunales para niños.—Sres. Arias de Miranda, Linares Rivas, Armidañ, marqués de Cortina, Rózpide, Muñoz Chaves y Montero Villegas.

La Comisión de protección a las industrias dió dictamen de conformidad con el Congreso de los Diputados.

Manifestaba a última hora el conde de Romanones que le agobiaban en extremo las pretensiones despertadas en muchos diputados, efecto de la discusión de determinados proyectos, sin reparar en que, por las circunstancias que se atraviesan, no pudiera discutirse ningún proyecto si previamente no se convenía con las representaciones parlamentarias.

Después decía: «Olvídate la gente de que, a pesar de la contestación dada a Alemania y del buen efecto que la misma causó, el Gobierno se encuentra hoy en condiciones peores a las que se hallaba el día primero, cuando recibió la nota.

Tengo que recomendar a todos paciencia, pues mientras no se salga de unas cosas, no podrá entrarse en otras.

Protección a las industrias, se había desistido de proponer la urgencia, repuso el Presidente del Consejo que eso ya era cosa convenida, insistiendo en que nada pasa en política que sea saliente.

Llegó el marqués de Alhucemas, y con el conde de Romanones entró en su despacho. Largo rato permanecieron conferenciando los dos presidentes.

En el salón de conferencias del Senado presentó el senador por Valencia Sr. Castro al Presidente del Consejo a una numerosa Comisión de cosecheros, molineros y exportadores de arroz.

Expuso el Sr. Castro al jefe del Gobierno la pretensión de los arroceros de que les sea permitida la exportación de 50.000 toneladas de arroz. Fundan su pretensión en que, calculadas las existencias en 130.000 toneladas y el consumo nacional en 50.000, podría exportarse la cantidad para que solicitan autorización, y aún quedaría un remanente de 30.000 toneladas que garantizase un mayor consumo ó una disminución en la cosecha próxima.

Además dijo el Sr. Castro que los comisionados se comprometían a garantizar la no elevación en los mercados del precio fijado actualmente para el arroz.

Contestó el conde de Romanones diciendo que hablaría del asunto con el ministro de Hacienda y con el Sr. Paraiso.

La reunión de los jefes de minorías con el presidente del Congreso para ver la manera de habilitar horas con destino a la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios, no llegó a verificarse.

Desistió de ella el Sr. Villanueva, porque viendo anunciado su objeto a los Sres. Maura y Cierva, éstos le comunicaron que no asistirían.

El conde de Romanones decía a medio día a los periodistas que era hoy uno de esos días en que no tenía materialmente noticias que comunicarles.

Había despachado con el Rey, y creía que el lunes saldrá de la Cámara popular aprobado el proyecto de las autorizaciones, pues no tenía interés en acelerar su discusión, para evitar interpretaciones equivocadas que pudieran conducir a creer que había empeño, por su parte, en suspender pronto las sesiones de Cortes.

Seguía animado el jefe del Gobierno del propósito de reunir a los jefes de minorías para arbitrar el procedimiento más eficaz para la continuación del examen y discusión del proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Cómo ya indicábamos, hasta mañana a última hora de la tarde no se celebrará Consejo de ministros.

Una Comisión de la Casa del Pueblo de Toledo ha visitado al ministro de la Gobernación para protestar de la conducta de las autoridades con las Sociedades obreras.

En el Congreso no hubo a primera hora más noticia que la que se refería a la confirmación de las impresiones que ya anoche tenía el ministro de Hacienda de llegar a un acuerdo con los productores de alcohol.

La fórmula de arreglo consiste en rebajar a cuarenta la cuota para el alcohol vinico y a setenta para el industrial, introduciéndose la modificación en el art. 5.º del dictamen sobre autorizaciones por medio de un voto particular que redactó y presentó en seguida el Sr. Benítez de Lugo.

Llegó al Congreso después de las cuatro de la tarde el jefe del Gobierno, declarando a los periodistas que recibiría a los jefes de minorías, y que el ministro de Fomento se proponía dar lectura a un proyecto de ley sobre reparación de carreteras.

El Sr. Castroviho ha dirigido una carta al presidente del Congreso poniendo en su conocimiento que la minoría de Conjuración se abstendrá en lo sucesivo de concurrir a ninguna reunión de minorías, por entender que todo lo que a ella puede llevarse debe ser tratado en el salón de sesiones.

Tienen señalado interés los dos proyectos de ley a que dió lectura hoy en el Congreso el ministro de Fomento.

De la misma manera que el Sr. Alba ha presentado un proyecto de autorizaciones para llevar adelante aquella parte de su plan de Hacienda que estimaba de más urgencia, el Sr. Gasset desglasa de su plan general de obras aquello que no puede suscitar grandes discusiones, y en lo que el Parlamento ha estado siempre unánime.

Se refiere a la reparación de carreteras y a la intensificación de las obras hidráulicas en ejecución.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el teniente general D. Felipe Alfau, D. Francisco L. de la Barra, doña Carmen Abela, el obispo de Sigüenza y el conde de Buena Esperanza.

Doña Carmen Abela es la noble y venerable dama, amante de su patria chica y grande, que ha hecho donación de un cuartel en Ronda.

Se presentó en Palacio llevando cruzada en su pecho la banda de la gran cruz blanca del Mérito Militar, por cuya condecoración fué a dar gracias al Monarca. Después visitó a S. M. la Reina doña María Cristina.

De SS. MM. mereció la más afectuosa acogida.

Los Ex loradores e España

En el Campeonato de España de Cross-Country, que se verificará el próximo domingo, los servicios «Controls» lo efectuarán los exploradores de la tropa de Madrid, que se repartirán por parejas en todo el recorrido y montarán tiendas de campaña, con todos los servicios necesarios, en el punto de partida y en varios lugares de la carrera.

Un equipo de esta Asociación toma parte en la carrera, y otro, compuesto por alumnos del grupo de instrucción militar, hará el recorrido, uniformados y equipados, saliendo en correcta formación del lugar de la salida y entrando en la meta en igual forma; para este equipo la dirección de «España Sportiva» ha regalado como premio una artística copa.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: Valores industriales (acciones), Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española.

Table with 3 columns: Ferrocarriles, M. a Z. y Alicante, contado, Nortes, Obligaciones, General Azucarera, estampilladas, M. a Z. y A. (Arizas), serie B, Nortes, 1905.

Table with 3 columns: Valores ex ranjeros, Banco Central Mexicano, contado, del Río de la Plata, Cambios, Francos, Libras, Do. lars.

Table with 3 columns: BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 exterior, 81,70, Nortes, 68,80, Alicante, 69, Francos, 81,85, Libras, 22,75.

Table with 3 columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, 341, Resineras, 86, Explosivos, 250, Felgueras, 134,50.

El traslado de la Audiencia

Ahora se habla de un nuevo edificio para trasladar a él las dependencias de la Audiencia. Se trata de la casa que en la calle de Jacometrezo posee la testamentaria de la duquesa de Sevillano.

Los arquitectos del ministerio han girado una visita al edificio y parece que su opinión es favorable al traslado.

ULTIMAS NOTICIAS

Hemos oído que de hacerse allí el traslado, quedarían instaladas tres Secciones de lo Criminal en la planta baja y en el piso principal la otra Sección y los dos Salas de lo Civil con la Presidencia y la Fiscalía.

Claro que todo ello tendría el carácter de muy provisional, pues no hay que olvidar que la casa a que nos referimos vendrá abajo en seguida, con motivo de las obras de la Gran Vía.

El conflicto europeo

Contingentes rechazados. Koenigswusterhausen, 10. Teatro occidental de la guerra.—En el ejército del mariscal duque Albrecht von Wuerttemberg, en el frente de Ipres y Wytshete; en el Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht, en el sector del Artois, como también entre el Ancre y el Somme, aumentó en muchas ocasiones la actividad de las fuerzas de artillería. Protegidas por su artillería, tropas exploradoras inglesas avanzaron en muchos sitios y al Sur de Saillely. Fuertes contingentes contra nuestras posiciones fueron rechazados siempre que se presentaron.

Intentos malogrados. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En la orilla occidental del Mosa se inició desde medio día un intenso fuego francés. Se malogró, debido a nuestro fuego de cortina un ataque que se estaba preparando contra la altura 304.

En la orilla oriental del río, cerca de la Cote du Poivre, se malogró el avance de una compañía enemiga.

En Vaux, al Norte de Saint-Mihiel, uno de nuestros destacamentos exploradores penetró en las líneas francesas, aniquilando varios refugios junto con sus ocupantes.

Sin modificaciones. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Al Noroeste de Stanislaw una empresa ejecutada según plan preconcebido, dió por resultado la captura de diez y siete prisioneros y tres ametralladoras.

En el frente del Archiduque José y en el del mariscal von Mackensen no ha cambiado la situación, continuando intensos fueles. Frente macedónico.—Entre Vardar y lago de Doiran hubo, a ratos, vivo cañoneo fuego de lanzaminas.—Ludendorff.

ITALIA Acciones de artillería. Coltano, 10. En todo el conjunto del teatro de operaciones, acciones habituales de ambas artillerías y actividad de nuestras patrullas de reconocimiento.

En el Carso, durante la noche del 9, uno de nuestros destacamentos ocupó por sorpresa una excavación natural (Dolina), arrojando de allí al adversario y haciendo algunos prisioneros.

LOS ITALIANOS Rectificaciones. Roma, 10. (Oficial.) La Agencia Stefani publica el siguiente suelto: «La estación de T. S. H. alemana de Nauen ha lanzado una noticia, según la cual en Italia, a causa de la acentuada escasez del carbón, los ministerios de la Guerra y de Transportes han advertido, por una circular, a las Empresas particulares, que no podían serles suministrados, en adelante, carbón, metales y materiales textiles, lo cual originaba un inminente y completo paro del trabajo.

Añade el radiotelegrama que en Italia central y meridional había sido menester cerrar todos los colegios y salones de cinematógrafo, y que en Nápoles habíanse registrado manifestaciones contra la guerra, reprimida por fuerzas de carabinieri.

No merecía la pena ocuparse de tales miserias si no fueran indicio de los conocidos métodos empleados por el enemigo y prueba manifiesta de los medios a que tiene que recurrir para sostener la quebrantada opinión pública de su propio país.»

LOS RUSOS Noticias infundadas. Petrogrado, 10. (Oficial.) La Agencia Wolff, en un radiograma de Prensa, cuyo objeto es, sin duda, levantar el decaído espíritu de la población alemana, recurre a la más abierta inexactitud.

Relata esta Agencia noticias de sus correspondientes, y con fantásticos «elegamas dice que se han registrado sublevaciones en el ejército ruso, habiéndose tenido que recurrir a fuerzas leales para sostener la disciplina y reprimir los motines y saqueos ocurridos en Petrogrado, Moscú y otros grandes centros rusos.

A pesar de todos sus esfuerzos para dar

apariciones de verosimilitud a tales despachos, atribuyéndolos a declaraciones de prisioneros de guerra, desertores y artículos de periódicos rusos, la opinión alemana comienza ya a indignarse de las burdas inexactitudes que con tanta desfachatez se le quieren hacer creer.

Así ocurre que el escritor Max German, en un artículo que publica en la *Vossische Zeitung* del día 19 de enero, se indigna contra lo absurdo de las noticias que envían los correspondientes alemanes de Agencias y periódicos. Igualmente el profesor Goetsch, en la *Kreuz-Zeitung* del 17 de enero, dice no dar ningún crédito a cuantas noticias se publican en Alemania, que califican de fantásticas, afirmando que en Rusia, pese a todos esos cuentos, la población está tranquila, y las continuas calumnias e inexactitudes que se lanzan a la opinión alemana demuestran, por su excesivo número, su procedencia fantástica.

En este orden entra una orden del día, atribuida al general en jefe de los ejércitos rusos de Besarabia, que publica el *Berliner Lokal Anzeiger* del día 7 de diciembre, hablando de imaginarias revoluciones y represión de ellas.

No se arredran, sin embargo, los periodistas alemanes y siguen publicando noticias de una fantasía sin límites, atribuidas siempre a un prisionero, a un desertor, ó a un periódico ruso, y que la Prensa alemana sirve a sus lectores como noticias auténticas en cuanto a la situación de Rusia y de su ejército.

De este jaez son los telegramas de Wolff del día 19 de enero y el radiograma alemán de 24 del mismo mes.

LOS RUMANOS

Tres diplomáticos y un general castigados. Jassy, 10. (Oficial.) Los ministros plenipotenciarios rumanos Sres. Marzocordate, Manos y Bisokli han sido declarados excedentes por haberse negado a seguir al Gobierno a Jassy y permanecer en territorio ocupado por el enemigo.

El general rumano Sobecu ha sido degradado y condenado a cinco años de trabajos forzados por los actos punibles que cometió en la batalla del Arges.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Actitud del Perú.

Lima, 10. La destrucción del vapor peruano *Lorton* por un submarino alemán ha aumentado las simpatías que hacia los Estados Unidos existían por la actitud que han adoptado respecto a Alemania.

La Cancillería peruana exigirá una indemnización al Gobierno alemán, así como el castigo de los culpables.

La opinión se muestra muy excitada, proyectándose varios mítines de protesta contra el proceder de los alemanes.

Acercos de la campaña submarina.

Londres, 10. El lord del Almirantazgo, Mr. Preyemann, en un discurso que pronunció en Chelmsford, dijo:

«Hace un año tuvimos otra crisis submarina en el mar del Norte, en la Mancha, canal de San Jorge y Mediterráneo, y salimos vencedores de ella.

Hoy nos encontramos frente a otra crisis análoga, más brutal que la primera, y en la que nuestros enemigos dejarán aún más de lado todas las leyes de la humanidad; pero esta crisis se resolverá favorablemente, como la anterior.»

Victimas del torpedeamiento del «California».

Poldhu, 10. Entre los que esperaban en Glasgow el día 9 la llegada por ferrocarril de los supervivientes del transatlántico «California», torpedeado por un submarino alemán, se encontraban los parientes de Mrs. Nittle, la cual venía especialmente desde Nueva York para cuidar a su madre, que está muriéndose, Mrs. Nill, que reside en Glasgow.

Mrs. Nittle venía en compañía de sus cuatro hijos, de los cuales los dos más jóvenes han nacido en América.

El mayor, John, y su madre se ahogaron ó murieron a consecuencia de la explosión, y Mrs. Nill, la madre de Mrs. Nittle, murió la noche del día 8 de febrero sin saber la suerte que habían corrido su hija y su nieto.

El hundimiento del «Vedamore».

Poldhu, 10. El transatlántico «Vedamore» ha sido torpedeado y hundido en la mañana del día 7.

Tenía una tripulación de 60 hombres, de los cuales 35 han sido muertos.

Durante diez horas, los supervivientes estuvieron en los botes, y debido a la gran marejada y el crudo frío que sufrieron perecieron dos de ellos.

La flota mercante holandesa.

La Haya, 10. Las Cámaras han aprobado unánimemente, en votación nominal, el proyecto autorizando al Estado para incautarse de la flota mercante holandesa.

La respuesta del Uruguay.

Montevideo, 10. En el Consejo de ministros celebrado ayer se aprobó la contestación a la nota alemana respecto a la campaña submarina, hecha por el ministro de Negocios Extranjeros.

El texto de la contestación será publicado mañana, asegurándose que en ella declara el Gobierno del Uruguay que no puede admitir los principios contenidos en la nota alemana.

Vapor noruego.

Ferrol. (Sábado, tarde.) Ha fundado en este puerto el vapor noruego *Segovia*.

Su capitán telegrafió al consúl de su nación en Madrid preguntándole si continuaba ó no su viaje.

Los naufragos del «Dauntele» en el hospital. San Sebastián. (Sábado, tarde.) Continúan en el hospital en regular estado los naufragos del *Dauntele*.

Dos de ellos han empezado ya a tomar alimento.

Los otros dos siguen a dieta. Los han visitado muchas personas de la colonia inglesa.

ALEMANIA POR DENTRO

Motivo de la dimisión de von Tirpitz. La Haya, 10. De fuente bien informada se asegura que la dimisión de von Tirpitz no fue debida a sus controversias con el canciller, sino a que, en opinión del Estado Mayor alemán, no se había dado cuenta de la importancia que la guerra submarina había de tener, dando así lugar a que al romperse las hostilidades no se dispusiera del número de submarinos necesarios para una acción eficaz contra Inglaterra.

Aumentan las dificultades interiores. Berna, 10. Los viajeros que llegan de Alemania afirman que las dificultades interiores aumentan allí constantemente, notándose gran desaliento ante la presente crisis.

Se trata de hacer creer al pueblo que ya no es necesario resistir más de tres ó cuatro meses, hasta que Inglaterra sea reducida por el hambre, cosa que todo el mundo parece admitir como artículo de fe.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Por qué no sale Gerard? Washington, 10. El Gobierno ha preguntado a Berlín, por mediación del Gabinete suizo, las razones de Alemania para no dejar marchar aún al embajador Gerard.

COMUNICADO OFICIAL

RUSIA

Muerte de un general.

Petrogrado, 10. (Oficial.) Frente occidental.

En la región de Manayukv, á treinta verstas al Sur de Brody, fué muerto de un balazo el general Kardinalovski.

La artillería enemiga bombardeó la ciudad de Stanislaw con proyectiles de doce pulgadas, destruyendo una casa é hiriendo á varios habitantes de la población.

Frente rumano.—Tiroteo en diversos puntos de la línea.

Frente del Cáucaso.—No ha variado la situación.

Banquete á Andrés González-Blanco

Anoche se celebró en el Palace-Hotel el anunciado banquete con que los amigos y admiradores de Andrés González Blanco festejaron el nuevo triunfo literario de este joven y popular escritor. Pintores, dibujantes, literatos y políticos, confundidos en numerosa y lucida concurrencia, le rindieron homenaje con sincero y caluroso entusiasmo.

Por ser tarea imposible dar todos los nombres, citaremos los de Francos Rodríguez, que ensalzó en cariñosísimo brindis las dotes del homenajeado; García Alvarez, que ofreció el banquete con las mejores frases de su peregrino ingenio; Francés, Soldevilla, Casanova, Oliver, Muñoz Secca, Barriobero, Zancada, San José, Merino, Galarza, Rodríguez-Acosta, Saldaña, Acuña, Fernández-Florez, Fernández (D. Manuel), Fernández-Conde, Reoyo, Milego, Morales Ruiz, Soutullo, Fortea, Ramos, Huici Miranda (hermanos), Zurita, Brañas, Campomanes, Augusti, Andión, Pepe Más, Puyol, Vallejo, Vert, Ortega, Berruete, Carrere, Valero Martín, Pompey y otros muchos.

Leídas numerosas adhesiones por Eugenio Sequeiros, entre cuyos nombres figuraban los de los Sres. Labra, Merino (D. Fernando), Calderón (D. Abilio), Soriano (D. Rodrigo), Hoyos (D. Antonio), Valcarlos (D. Javier), que no pudo asistir por estar enfermo; Cansinos-Assens, Hernández Mir y Répide, se levantó á dar las gracias González Blanco, diciendo un bello y elocuente discurso para dedicar el homenaje á Galdós, que fué recibido con una gran ovación.

Impermeables y Gabanes ingleses

Artículos de Sport, Pyjamas, corbatas, guantes, bastones, paraguas, géneros de punto. Camisas, camisas etiqueta. Hijos de Magdalena, Carrera San Jerónimo, 8, y Arenal, 15.

CASA DE LA VILLA

Oposiciones de maestras.

Lista de las opositoras que pasan al ejercicio oral en las oposiciones á plazas de maestras municipales:

María Aramburu, María de la Concepción Arriaza, María Bertrán, Hortensia Bráñez, Julia Pilar Cabezon, Carolina Carrero, Josefa Castelló, Salvadora Manzano, Celia Muñoz Icoabaloeta, María de las Nieves Pastor, María de las Nieves Pinalia, Severiana María del Milagro Zubiri, Angustias González Diaz, Carmen Martín Sánchez, Luz Masa, Teodosia del Río, Felicidad Tejerina, Matilde Alarcón, María del Camino Borda, Elena Casal, María del Olvido Cáceres, Amalia Cueva, Francisca de Diego, Antonia Escrivano, María Blanca Esteban, María Esteban, Fernanda Fernández de Córdoba, Paulina Fernández Herberos, Sofia Fernández Suárez, Josefa Fernández Tejedor, Justa Freire, María Teresa Gete, Vicenta Angela Gonzalo, María de los Angeles Gutiérrez Martín, Laura Luque, Laura Emilia Moreno Munilla, Rafaela Muñoz Alcolba, María Antonia Muñoz Ruiz del Castillo, María Ricón, Clementina Rincón, Avelina Vidaurre, María del Pilar Conde, Sofia Fernando Estringana, Elisa López Velasco, María Asunción Martín González, Francisca Millán López, Amelia García Salgado, Carmen Herrero, Luisa Leal, Josefa Sitjar, Catalina Alvarez García, María de los Angeles Baquera, María del Rosario Cáceres, Laura Guerra, Andresa Lirón de Robles, Camina Martín Martínez, Tomasa Merodio, Hermiña Páramo, María Puyol, Sara Ruimbán, Amelia Tejerina, María Antonia Ymta, María Adoración Díez y Jiménez, Ana Rafaela Molina, María del Pilar Pérez Frade, Agustina Rosario Rodríguez Gonzalo, Isabel Rodríguez Pasqual, Matilde Rodríguez-Solano, Elena Tuduri, Teresa Tuduri.

María del Rosario Agulla, María Aragonés,

NOTICIAS GENERALES

María de las Mercedes Camacho, Mercedes Capablanca, Angela Gamarra, Elvira García Baño, Lucía Josefa López Luruña, Dionisia María Majano, Justa Morán, Susana Novocolson, Severina Osés, Emilia Otero, María de la Esperanza Pérez Castresana, Purificación Rodríguez Casal, Clara Senoseaín, Luisa Torroja, María Luisa Calderón, Crescencia Caro, María de los Dolores Espinaco, Tomasa Fernández Cogolludo, Lucina García Velasco, Aurora Latorre, Mercedes Lodo, María de los Reyes Martínez García, Gabina María de los Angeles Perucho, Mariana Rico, Angela Guadalupe Sánchez Ucar, María de la Paz Vélez, Teresa Vera, Amelia Canós, Heliodora Cruz Arriaga, Natividad Diaz Olea, Manuela Fontañá, Antonia García-Tabeño, María del Rosario Suárez, Jesusa Mendizábal, Fabiana Josefa Plaza, María Poblador, Enriqueta Rodado, Ascensión Tavira, Natividad Tomás.

Reunión importante. En la Tenencia de Alcaldía de la Inclusa, bajo la presidencia de D. Jenaro Marcos Cerudo, teniente de alcalde de dicho distrito, se celebró ayer tarde una reunión de vecinos, en gran número, concurrieron, respondiendo á la propaganda de la Asociación benéfica informadora, de la que es presidente el alcalde.

Acompañaron al Sr. Marcos en la presidencia el Sr. Sánchez Anido, organizador de tan benéfica idea, y varios concejales y ex concejales del referido distrito, reinando entre todos gran entusiasmo para favorecer á distrito tan necesitado como es el de la Inclusa, y recibiendo el Sr. Marcos muchas felicitaciones por lo bien que tiene organizados los trabajos preparatorios.

Matriculación de vallias. Terminada la matriculación de vallias correspondiente al primer trimestre, queda expuesta al público en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento, durante quince días, á partir de la fecha del presente anuncio, á fin de que por los interesados pueda examinarse y formular las reclamaciones oportunas sobre inclusión, exclusión ó reforma de cuotas.

Transcurrido dicho plazo se procederá á su cobro, á domicilio, del 1.º al 25 de marzo, pudiendo recoger los interesados sus recibos en las oficinas recaudatorias, del 26 al 31 de dicho mes.

ZULOAGA EN MADRID. El gran pintor Ignacio de Zuloaga se encuentra desde hace tres días en Madrid. Ha venido á España para organizar el «día de los huérfanos» en Eibar y la «semana goyesca», que celebrará el próximo mayo en Fuendetodos, patria del insigne Goya.

Para acompañarle durante su permanencia en Madrid, ha venido de Segovia su tío, el prodigioso artista en trabajos de cerámica Daniel Zuloaga.

Ambos fueron obsequiados anoche con una comida íntima por la Redacción de «España».

Ignacio Zuloaga regresará á París el domingo ó el lunes.

Saludamos al gran pintor, purísima gloria de la España contemporánea, y deseamos que le sea grata su breve estancia en Madrid.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

De Zaragoza piden carbón. Ha recibido el ministro de Fomento un telegrama del director de la Fábrica del gas de Zaragoza, diciendo que si en el término de veinticuatro horas no le envían carbón de Asturias y material ferroviario, tendrán que paralizarse los trabajos en la Fábrica del gas, en la de electricidad y en muchas industrias.

Para mejorar la situación de Canarias. El ministro de Fomento ha firmado las oportunas reales órdenes anunciando las subastas de obras de construcción de un edificio con destino al faro de Cabo Fabarit (Balears), por el presupuesto de 67.839,45 pesetas, y la ejecución de las obras por administración del puerto de Ibona (Canarias) por el presupuesto de 68.796,82 pesetas.

Comité de Transportes. Bajo la presidencia del subdirector general de Obras públicas se ha reunido el Comité de Transportes terrestres, acordando suspender las facturaciones de mercancías para Barcelona (Norte), Zaragoza (Arrabal), Sabadell, Sardañola y Tarragona, por la aglomeración de mercancías en las mencionadas estaciones.

El asunto del gas. El Comité enviará hoy á la Fábrica del Gas la respuesta de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, accediendo á la petición del director de la mencionada Fábrica.

Los mineros de León. Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se concedan á las cuencas mineras de León 20 vagones, á más de los 25 que tenían ya concedidos, para que puedan transportar carbón á Cataluña y cumplir los compromisos que tenían adquiridos los mineros y evitar así la huelga anunciada para el día 13.

Proyecto de ley. Seguramente el próximo lunes presentará á la aprobación del Parlamento el Sr. Gasset un proyecto de ley pidiendo á las Cortes 16 millones de pesetas para construcción y reparación de carreteras.

Consejo Superior de Fomento. En la sesión que ha celebrado esta mañana el Consejo Superior de Fomento se aprobaron algunas ponencias, que pasarán á informe de la sesión plena, que se reunirá el próximo martes, á las once de la mañana.

DESENGANESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Monterá, 12, «La India».

Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteca que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Ultima hora

Efectos del temporal. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El temporal acabó anoche de destruir las barracas de la barrada de Somorrostro.

Esta, lo propio que la de Pekín y Mar Vieja, son agrupaciones de barracas construidas con desperdicios de construcciones, maderas, cañas y esteras, entre los muros de contención y el mar.

Viven en ellas pescadores, mendigos, pobres transeúntes y gollos, teniendo un parecido con las cuevas de la montaña del Principe Pio, que hubo en Madrid.

Excepto la barrada de Pekín, en cuya agrupación hay construídas algunas casas y tienen capilla, Centro Radical y Centro Católico, las demás son verdaderos adueros.

El mar las venía respetando; pero desde el pasado año el oleaje ha avanzado, y ayer las olas no dejaron rastro de ellas, llevándose las maderas y el escaso mobiliario que contenían las barracas.

También arrastró el mar las casetas de baños de la Barceloneta.

El temporal ha producido efectos muy extraños en algunos puntos de la playa, como en la llamada de Don Carlos, donde se ha llevado toda la arena, y en otras ha inundado de arena la costa muy dentro de tierra.

En la playa de la Terrestre y Marítima, y en las casetas de baños de Tritón y Sirena se llevó todas las barreras y cabalgaduras.

En la Barceloneta el mar continúa presentando terrible aspecto.

El agua llega hasta las calles. Los pescadores han tenido que retirar sus

NOTICIAS GENERALES

embarcaciones y colocarlas en medio del arroyo, habiendo barcas en todas las calles que dan al mar.

En la playa de Casa Antúnez las olas arrojaron enorme cantidad de arena, llegando á algunas edificaciones próximas á la misma.

El alcalde y algunos concejales han recorrido el lugar que ocupaban las barracas destruídas en Somorrostro y Mar Vieja, distribuyendo socorros entre los perjudicados, hasta el número de doscientos.

Estos han pasado la noche en el albergue que la Junta de Protección á la Infancia posee.

El capitán general ha facilitado camas y las mantas necesarias, pues no había las suficientes.

Hay comen los perjudicados en el Asilo del Parque.

Los temporales han causado también daños dentro del puerto.

Se ha ordenado que estuvieran encendidas las luces de la demarcación, á pesar de que la instalación de las mismas no está del todo terminada.

Ha habido que utilizar el remolcador para ir á relevar á los toreros de servicio en las escolleras, que á causa de los fuertes golpes de mar no podían salir de las mismas y estaban incomunicados.

Han causado los temporales grandes daños en algunos ferrocarriles.

En la línea de Barcelona á Igualada ha ocurrido un desprendimiento de tierra á diez kilómetros antes de llegar á aquella población, que ha impedido todo servicio.

Este se hace con transbordo.

Los trenes llegan con gran retraso.

Tampoco circulan trenes por la línea del litoral, entre las estaciones de Sampol y Cañet de Mar.

De Gerona telegrafían que, á consecuencia de un desprendimiento de tierra, está interrumpida la circulación del ferrocarril de Olot á Gerona.

Se ha recibido un telegrama de Palma dando cuenta de que el pailebot *Susa*, de la matriculación de Barcelona, que anteaño salió de este puerto con dirección á los Estados Unidos, al hallarse á poca distancia del puerto, le sorprendió el temporal, no pudiendo regresar á Barcelona.

El vendaval le destruyó el velamen, el palo mayor y el trinquete.

El buque quedó á merced de las olas, hallándose frente á la dragonera el vapor *Islen*, que iba á Ibiza y le socorrió, llevándole á remolque.

Huelgas.

Comunican de Igualada que se han declarado en huelga los albañiles y peones, pidiendo cinco reales de aumento en el jornal los oficiales y una peseta los peones.

Náufragos.

En el tren correo de Bilbao han llegado 17 naufragos del vapor *Famiglia*, hundido en el Cantábrico por un submarino alemán.

Han sido puestos á disposición del consúl de su país.

También han llegado tres tripulantes noruegues, que han acudido al gobernador civil para que les facilite pasaje en el *Cabo de Palos*, para regresar á su país.

A preguntas del gobernador, han contestado que salieron de Noruega con cargamento aparente de maderas, desconociendo hasta el momento de ser torpedeados un importante cargamento de explosivos que llevaban en la bodega.

Vapor italiano embarrancado.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) En las cercanías de este puerto ha embarrancado el vapor «Luisiana», de 4.083 toneladas, perteneciente al Lloyd italiano, de la matriculación de Génova, que procedía de Buenos Aires, con 225 pasajeros y carga de lana, trigo y maíz para Génova.

El vapor «Bolonia», de la misma Compañía, que pasaba cerca del lugar del siniestro, recogió sin incidentes el pasaje.

El «Luisiana» tiene una vía de agua en la bodega, habiendo comenzado los trabajos de salvamento del buque.

Intereses locales.

SORIA. (Sábado, tarde.) Mañana marchará á Madrid una nutrida Comisión de los pueblos de la zona de los pinares, de esta provincia, para reunirse con los representantes en Cortes, y visitar con ellos al conde de Romanones y al ministro de Fomento, para exponerles la necesidad en que se hallan de obtener mayores facilidades para mantener la ganadería en sus montes, que constituye su riqueza principal y casi única.

De no conseguir estas facilidades, la ganadería, ya muy quebrantada, reduciríase aún más y vendría como consecuencia la pobreza y emigración.

También solicitará la referida Comisión del Gobierno que las concesiones anuales de maderas que se les hacen á esos pueblos se entiendan por árboles y por metros cúbicos, pues de otro modo se entorpece el reparto.

En la Comisión van representantes de los pueblos de San Leonardo, Govaleta, Vinueso, Duruelo, Molinos de Duero, Saldueso, Abajar, Navaleño y otros.

También se le reunirán representantes de algunos pueblos de Burgos.

Llegada de un prelado.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el expreso de Madrid llegó el obispo electo de la diócesis.

Recibieronle las autoridades locales.

El gobernador civil condujo en su coche á la residencia de Padres Jesuitas, donde se hospeda.

El hundimiento del «Isla de Panay»

Noticia inexacta. CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha causado aquí gran sorpresa la noticia publicada por la Prensa de Madrid dando cuenta del supuesto naufragio del vapor «Isla de Panay».

En la delegación de la Transatlántica acabó de ver un cablegrama en el que se dice que el referido buque se halla amarrado al muelle de Nueva York.

EL GAITERO

Villavieja (Asturias). Sidra champagne preferida en todo el mundo.

LOS TEATROS

REPRISAS

EN EL CAMINO

Infanta Isabel.—Arturo Serrano, el inteligente empresario del Infanta Isabel, ha tenido una idea que, siendo como director una señal de buen gusto, es indicio al propio tiempo de un buen corazón que sabe acudir en auxilio de los desventurados.

Hace pocos días falleció en esta corte, y en medio de la mayor miseria, el notable poeta Ramón de Godoy, a quien los aplausos del público aclamaron un día como autor, en unión de López Alarcón, del hermoso drama romántico «La Tizona».

Mientras se concreta la manera de auxiliar a la familia, que ha quedado privada de toda clase de recursos, Arturo Serrano ha tenido la honrosa iniciativa de adelantarse a tan meritoria acción, reponiendo en el cartel de su teatro la bella y delicada obra «En el camino», que Godoy estrenó, con gran éxito, la temporada anterior en el Infanta Isabel.

La representación de «En el camino» ha alcanzado proporciones de un sentido homenaje, pues el público, al propio tiempo que saboreaba las bellezas de los versos de Godoy y la elegancia de su prosa, parecía como si sintiese la impresión que dejan en los corazones las obras de misericordia, al comprender que con estas representaciones se aliviará la lamentable situación de los familiares de un poeta.

La idea de Arturo Serrano merece ser copiada por los empresarios de provincias, con objeto de que llegue a poder de la viuda del poeta el auxilio de unas pesetas, las que deberá al talento de su marido.

En la interpretación de «En el camino» se distinguieron notablemente la bella actriz Antonia Plana, en la marquesa de Miraflores; el Sr. Hernández, en el alférez de Montellano, y los Sres. Rausell, Sánchez Bort, González y muy aplaudidos los demás actores que en ella tomaron parte.

GACETILLAS

Zarzuela.—El domingo se darán en este teatro tres grandes funciones, representándose, a las cuatro, «Maruca»; a las seis y cuarto, el entremés de los hermanos Quintero, «El Chiquillo»; y la zarzuela cómica, de éxito enorme, original de Manuel Fernández de la Puente y maestro Vives, «La mujer de Boliché».

Por la noche, a las diez y media, «La mujer de Boliché».

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde, a las cuatro y cuarto y a las seis y cuarto, se representará la divertidísima comedia «El palacio de la marquesa».

El lunes se cerrará el abono a martes aristocrático de tarde, los que prometen estar brillantísimos a juzgar por las distinguidas y numerosas familias abonadas.

El próximo martes aristocrático de tarde tendrá lugar la comedia en tres actos «Los dominos blancos», de colosal gracia y no representada hace tiempo.

Todas las noches, «El palacio de la marquesa», extraordinario éxito cómico.

Apolo.—El domingo cuatro secciones, representándose las aplaudidas obras siguientes: Primera sección, a las cuatro de la tarde (doble), «La niña mimada» (dos actos).

Segunda, a las seis y cuarto (especial), «El señor Pandolfo» (tres actos).

Tercera, a las diez de la noche (sencilla), «San Juan de Luz».

Cuarta, a las once (doble), «El rajá de Bengala» (dos actos).

Cómico.—El domingo se pondrá en escena en este teatro, en las secciones que se verificarán a las cuatro y seis y media de la tarde, y a las diez y media de la noche, el viaje inverosímil en dos actos, divididos en ocho cuadros, obra de grandísimo éxito, titulado «El millón de pesos», en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Próximamente, «Los viajes de Gulliver».

Reina Victoria.—El domingo se celebrarán en este teatro tres grandes funciones.

A las cuatro, «La mujer divorciada».

A las seis y media y diez y media de la noche, el mayor éxito de risa de la actual temporada: «El último mosquetero».

En la interpretación de estas obras toman parte Carmen Crehuet, Julia Fons, Moncayo, Barreto, Gorré y los principales artistas de la compañía.

En la próxima semana tendrá lugar el estreno de la opereta en tres actos «La dama blanca».

Príncipe Alfonso.—El domingo, últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía, representándose a las cuatro y seis y cuarto de la tarde la emocionante comedia en tres actos «Kit», grandiosa creación de Ernesto Vilches; a las diez de la noche, función popular, «Kit», el éxito teatral de mayor sensación.

Martin.—El domingo se darán en este favorecido teatro las siguientes secciones: a las cuatro, «Matricula de honor»; a las cinco, «La paloma del barrio»; a las seis, sección doble, «El coloso de Rodas y La mano que atosiga»; a las diez y media, «El señor Joaquín», y a las once y media, «El ratón y Al agua, patos», en la que toman parte las aplaudidas tipleas Amparo Pozuelo y María López Martínez.

Cervantes.—Las representaciones del grandioso drama «Don Alvaro o la fuerza del sino» están constituyendo otros tantos éxitos; en vista de ello, la Empresa ha dispuesto para el domingo, a las cinco de la tarde, y por la noche, a las nueve y cuarenta y cinco, la cuarta y quinta representaciones de «Don Alvaro o la fuerza del sino», cuyos protagonistas son interpretados por los geniales artistas Matilde Moreno y Ricardo Calvo.

Price.—Compañía Caralt.—El domingo se celebrarán en este teatro tres grandes funciones: a las cuatro menos cuarto, «Mack-Bull»;

a las seis, «El espía», y a las diez de la noche, la interesante comedia «La mano gris». En breve, estreno de la comedia policiaca en cuatro actos titulada «Servicio de espionaje».

EN EL TEATRO REAL

BAILES DE MASCARAS

El del Centro de Hijos de Madrid.

El viernes 16 del corriente celebrará este Centro en el Teatro Real su tradicional baile de máscaras, en obsequio de las familias de los señores socios. Las correspondientes invitaciones pueden recogerse en la Contaduría del domicilio social todos los días, de cinco a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, previa la presentación del recibo del mes de febrero, teniendo derecho cada socio a una invitación de caballero y dos de señora.

Para la entrada a este baile que, como años anteriores, será una gran fiesta, es absolutamente indispensable el traje de etiqueta en los caballeros y el de máscara en las señoras.

El del Círculo de Bellas Artes.

El tradicional baile de máscara que dicha Sociedad viene celebrando anualmente en el teatro Real se verificará el próximo lunes de Carnaval, 19 del corriente, con el esplendor que es habitual en la culta y simpática Asociación artística, y que a la vez corresponde a la grandeza y prestigio de nuestro primer teatro lírico.

Una nota eminentemente artística hará que la fiesta alcance este año mayor realce; consiste en la celebración de un concurso de trajes de época y de cubajos y máscaras diversas, y para ello un jurado absolutamente imparcial adjudicará, si procede, valiosos premios, consistentes en objetos de arte y dos especiales, ejecutados por los artistas Benedito y Pinazo.

Se distribuirán por sorteo al mayor número posible de señoras artísticas regalos, y desde luego todas ellas serán obsequiadas con preciosos bouquets de flores naturales.

Los carteles, programas de mano y el billete, resultado de un concurso entre artistas, en el que se han adjudicado importantes premios en metálico, son una manifestación más, y muy feliz por cierto, del gusto artístico que siempre inspira a los pintores de aquella Casa.

La venta de billetes, a los precios de costumbre, se verificará en las oficinas del Círculo en la forma siguiente:

Día 13.—Palcos a los señores abonados del teatro Real.

Día 14.—Palcos a los señores socios del Círculo.

Días 15 y 16.—Billetes de socios.

Días 17, 18 y 19.—Billetes en general y palcos restantes.

Horas de despacho, de cuatro de la tarde a diez de la noche, y el último día hasta las doce.

LOS REPUBLICANOS

LA UNION REPUBLICANA

Anoche, en el Centro de la calle de Atocha, se reunió la Asamblea municipal del partido Unión republicana, bajo la presidencia del señor Catalina.

Al darse cuenta de la dimisión del presidente, la Asamblea declaró que pasado el momento de la lucha, y a quietadas las pasiones, se consideraba a todos los cargos elegidos por unanimidad, y no se aceptaría dimisión alguna.

Se aprobaron en principio las bases de inteligencia, sin perjuicio de que la Comisión ejecutiva entienda en las modificaciones que pudieran introducirse.

También se acordó que el 11 de febrero se telegrafe a los republicanos de Bilbao, saludándoles, haciendo votos por el éxito de la Asamblea de Zaragoza y reiterando el ofrecimiento de concurrir a ella.

Finalmente el Sr. Catalina pronunció un elocuente discurso enalteciendo la memoria del Sr. Morayta, y se acordó que constara en acta el sentimiento de la Asamblea por tan gran pérdida, que se comunicará a la familia del finado.

En Alicante.

Los republicanos autónomos de Alicante se han reunido, acordando concurrir a la Asamblea de Zaragoza.

FRONTON MADRID

Sesión monstruo la de tarde de ayer, en la que, como ya va siendo de rigor, el frontón se llenó completamente. Nada menos que cuatro partidos tuvieron lugar: el último de la serie del campeonato de raqueta, que se disputaron Enriqueta (roja) y Joaquina (azul), y que ganó la segunda, después de luchar ambas como verdaderos energúmenos, y de mantener una constante emoción con el público.

El resultado de la lucha fué 30 tantos Joaquina por 27 Enriqueta.

Para ambas hubo formidables ovaciones.

En los tres partidos siguientes vencieron Pilar y Elisa a Juanita é Isabel; Mercedes (que una vez más estuvo inmensa) y Amalia a Enriqueta y Petra; y las notabilísimas raquetistas valisoletanas Enriqueta y Fermína a Margarita (que sigue muy fané) y Joaquina, que se puso muy nerviosa ante la deficiente manera de jugar de su compañera, llamada la Gaona, que lleva una semana tan fría y tan blanda como el torerito indio.

El ama de las quinielas esta tarde fué la bellísima Pilar, que cada vez juega mejor.

El primer partido nocturno se lo disputaron Pilar y Elisa contra Amalia y Petra, que perdieron por tres tantos, y no fué precisamente culpa de Petra.

El segundo, a mano, se lo disputaron Chiquito de Madrid, solo, y Alquiza y Oyarzun contra el madrileño, dicho se está. Reñida fué la lucha, muy reñida: los tres

jugaron maravillosamente, y el madrileño se defendió de sus contrincantes tirando unas cortadas de verdadero maestro. Iguales a 19 (a 20 iba el partido), un certero pelotazo de Oyarzun dió la victoria a su bando.

El último partido lo jugaron las valisoletanas Enriqueta y Fermína (rojas) contra Carmen y Mercedes (azules). Pelearon titánicamente los dos bandos, igualándose en el tanto 24. El 25 lo hicieron las rojas por un certísimo saque de Enriqueta.

Las ovaciones fueron continuas. Siguen viéndose en los palcos, especialmente en las secciones de tarde, distinguidas damas de la aristocracia, atraídas por el triunfo grande de la raqueta.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

ESTADO DEL TIEMPO

La perturbación atmosférica que ayer se encontraba al Occidente de Portugal camina al Golfo de Vizcaya, produciendo chubascos en toda España.

La temperatura, aunque no tan extremada como en los últimos días, sigue siendo baja en el centro de la Península.

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 10 de febrero de 1917.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvioso. Resto de España, chubascos.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 703,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 8°.

Idem mínima, 2°4.

Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 86 kilómetros.

Velocidad máxima, 15 kilómetros por hora.

Lluvia, 2,3 litros por m. c.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, Inseguro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 11

PRINCESA.—5, Mariela y La línea de fuego. 9,45 (función popular a precios populares), Mariela y La línea de fuego.

ESPAÑOL.—5, La maja de Goya y La Rosariyo. 10 (popular a precios populares), La Rosariyo y La maja de Goya.

COMEDIA.—(Compañía cómico dramática).—5, El último Bravo. 10, El último Bravo.

LARA.—5, La fuerza del mal (tres actos) y La historia de Sevilla (por Pastora Imperio).

9,45, La señorita de Trevélez (tres actos) y La historia de Sevilla (por Pastora Imperio).

INFANTA ISABEL.—4,15, El palacio de la marquesa. 6,15, El palacio de la marquesa.

10,15, En el camino y El palacio de la marquesa. CERVANTES.—5, Don Alvaro o la fuerza del sino. 9,45, Don Alvaro o la fuerza del sino.

PRICE.—3,45, Mack-Bull.—6, El espía. 10, La mano gris.

APOLO.—4 (doble), La niña mimada (dos actos).—6,15 (especial), El señor Pandolfo (tres actos).

10 (sencilla), San Juan de Luz.—11 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos).

ZARZUELA.—4, Maruca.—6,15, El chiquillo y La mujer de Boliché.

10,30, La mujer de Boliché. REINA VICTORIA.—4, La mujer divorciada.—6,30, El último mosquetero.

10,30, El último mosquetero. PRINCEPE ALFONSO.—4 (butaca, 2,50 pesetas), Kil. 6,15, Kil.

10 (butaca, 2 pesetas), Kil. ESLAVA.—5, La reconquista y Amor a oscuras. 10, La dama de las camelias.

COMICO.—4 (especial), El millón de pesos (dos actos).—6,30 (especial), El millón de pesos (dos actos). 10,30 (doble), El millón de pesos (dos actos). NOVIEDADES.—4, Doloretas.—5,15, Carcereras.—6,30, El expreso de las diez. 7,30, La alegría del batallón.—9,15, La vijecita.—10,30 (doble), La Eva ideal y La chicharra. MARTIN.—4, Mariela de honor.—6, La paloma del barrio.—6 (doble), El coloso de Rodas y La mano que atosiga.

10,30, El señor Joaquín.—11,30, El ratón y Al agua, patos, en la que toman parte las aplaudidas tipleas Amparo Pozuelo y María López Martínez. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3,15 y 8,45, Películas.

4, El único querer.—4,45, Los gabrieles.—6,30, La Escuela de las Princesas.

9,30, El único querer.—10,30, La frescura de Lafuente. ALVAREZ QUINTERO.—4 (especial), La pasión de Jesús y Los hugonotes.—6 (especial), Los hijos artífices.

10,15, Lo irreparable y Zaragueta. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 4,30, 5,30, 6,45, 10 y 11,30.—La Mireya, Los Ricardos, Emilia Moreno, The Onottos, Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores.

GIJAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 3,30.—Éxito formidable é inmenso. Los dos pilletes (completa), primera y segunda época (ocho partes, 4.000 metros), exacta y completa adaptación de la novela del mismo nombre (exclusiva y única de esta Empresa). El drama de la ambición (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa. Pelagatos en el hotel, con intervención del ladrón, y otras muy cómicas.—El lunes, magnífico estreno. Dulce tormento (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—A las 4, 5,30, 7 y 9.—Magníficos programas.—Éxito inmenso de las preciosas películas A la caza de un duca y Amor y periodismo (dramáticas), y de las grandiosas cintas cómicas «Vaya un tío» y «Las delicias del hogar de Fatty».

El próximo martes, acontecimiento cinematográfico: estreno de la grandiosa película Alma esclava (La Morsa) (cinco actos), por la bellísima y elegante Hesperia.

SALON DORE.—Cuatro grandes secciones.—4,30, 5,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Amenizadas por el sexteto de la Casa.—Colosal programa, del que formarán parte, entre otras, 11 y 12 episodios de Los misterios de Myra y El capitán negro.—Iguales precios de días laborables.—El lunes, tres estrenos extra: 13, 14 y 15 episodios (últimos de la serie) de Los misterios de Myra; Angustias del alma (1.500 metros) y Lechuguino, apache (comica).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Interesante estreno: «Adios, amor!»—Magníficos éxitos Espasmos, Por conquistar un corazón (dramas emocionantes); La velta humana (segundo episodio de Pie que aprieta); Un ladrón con suerte, Espionaje a domicilio (éxitos de risa) y otras.—Escogido programa musical por el sexteto.—El martes (gran gala), sensacional estreno: La Morsa (adaptación del célebre drama de Sardou), interpretado por la Hesperia.

CABARET DEL AMOR (Tetuán, 31).—El restaurant nocturno más concurrido de Madrid, el más distraído donde impera el buen humor y la alegría.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes partidos por señoritas, a raqueta.

El anuncio de la suscripción de las obligaciones hipotecarias de la Sociedad Anónima Inmobiliaria de Irala-Barri, de Bilbao, ha producido excelente efecto en los círculos financieros. No hay a la hora presente, según lo afirman los profesionales de las finanzas, valor alguno de renta fija que ofrezca mayores ventajas que los nuevos títulos a emitir por dicha Sociedad. En tal concepto, el planteamiento de la operación puede reputarse como un acierto de sus gestores. Estudiando las condiciones del empréstito de Irala-Barri, barajáronse ayer entre los hombres de negocios los nombres de algunas entidades, cuyas obligaciones ofrecen ciertas analogías con los títulos que se propone emitir la acreditada empresa inmobiliaria; solamente las cédulas del Banco Hipotecario de España se consideraban, por su especial naturaleza, comparables con las nuevas obligaciones en cuanto a la solidez de la garantía en inmuebles que es, como todo el mundo sabe, la forma de garantía ideal del capitalista. Las cédulas del Hipotecario, por estar garantizadas con fincas, constituyen una de las inversiones predilectas del capital a renta fija; ahora bien, estos títulos rinden un interés real de 4,80 por 100, término medio. Las obligaciones del empréstito de Irala-Barri, garantizadas también con fincas en buena producción, reducirán en razón al tipo de emisión y extensión de impuestos, un interés que puede extenderse en 5,10 por 100 sobre el dinero invertido y además la prima de amortización. Para el grande y pequeño capitalista, y aun para aquel que sin serlo conserva algún dinero en las Cajas de Ahorros, en espera de una colocación más remuneradora que la que allí se ofrece, la suscripción a las obligaciones de Irala-Barri es una ocasión magnífica. Las Cajas de Ahorros abonarán un interés que oscila entre 3 y 3,60 por 100; los actuales valores del Estado producen en el caso más favorable un 3,80 y 4,79 por 100; tal es, sobre poco más ó menos, el tipo medio de interés de casi todos los valores hipotecarios de renta fija, que en ningún caso llega al 5 por 100. Hay que tener en cuenta que todos estos se hallan afectos a los impuestos que, que tiene verdadera importancia. De todas estas exacciones se hallan exentos los títulos de Irala-Barri, circunstancia que contribuye a la supervalía de los mismos. La garantía hipotecaria de dichos títulos, que se emitirán en número de 7.000 de 500 pesetas cada uno y al tipo de 98 por 100, es de 5.344.160,10 pesetas. Está representada esta cifra por el valor, según tasación del arquitecto Sr. Epalza, de las fincas de Irala-Barri, de pesetas 4.419.160,10, y por 925.000 que se destinan para las nuevas construcciones a realizar con parte de los productos del empréstito; garantía que acrecerá, según hace constar el reputado arquitecto en su informe, a medida que se construya sobre los demás terrenos de Irala-Barri, todos ellos aumentarán de valor. Las excepcionales ventajas que ofrecen las nuevas obligaciones serán, por lo que se refiere al interés real de 5,10 por 100, únicamente para los suscriptores del empréstito; pues, naturalmente, una vez que los títulos se hallen en circulación, dicho tipo de interés se capitalizará en el mercado de valores, con lo cual las obligaciones ya no podrán ser adquiridas al precio de 98 por 100, sino que excederán seguramente del tipo de la par.

AVISOS UTILES

Una buena ocasión para la inversión de los ahorros

El pan de los anémicos las Píldoras Pink.

¡Ah! Si las personas anémicas pudieran nutrirse lo mismo que las personas sanas, todo iría bien. Por desgracia no sucede así, pues quien dice «anemia» dice «desnutrición». En tal caso —diréis— no tienen que hacer más que comer bien, reponer sus fuerzas mediante la superalimentación. No hay modo de hacerlo, pues los órganos del anémico se hallan en tal estado de apatía, que no trabajan ya; están durmiendo. ¿Qué queréis que el estómago de un anémico haga con gran cantidad de alimentos? No se los asimilará, y entonces, aun atascado de alimentos, el anémico se morirá de hambre.

El alimento desde luego indispensable para el anémico, el pan del anémico, será un medicamento que, como las Píldoras Pink, tenga el poder de dar sangre a quien carece de ella. Cuando el enfermo tenga sangre, lo demás se hará por sí sólo. Bien sabéis, en efecto, que de la sangre que corre por las venas saca el organismo su vitalidad toda. Al suministrar sus elementos a la sangre, la alimentación mantiene esta vitalidad, intransmisible, por consiguiente, si no hay sangre. Todos los enfermos que han tomado las Píldoras Pink han experimentado esto que decimos. Al cabo de unos cuantos días, sin haber tenido que hacer otra cosa sino tomar dos ó tres píldoras por día, experimentan una sensación de calor y de bienestar muy grata, al mismo tiempo que se les abre el apetito. Desde ese momento empieza a mejorar grandemente el estado del anémico.



Srta. María Cantón. (Cl. Madrid.)

Nuestros enfermos dicen lo mismo que nosotros. He aquí una carta de la Srta. María Cantón, que vive en Barcelona, Aurora, 16 bis, primero segunda:

«Certifico que estando enferma de anemia me he curado gracias a la toma de las excelentes Píldoras Pink. Largo tiempo hacía que me encontraba mal, con tenaces dolores de cabeza, dolores en la espalda y grande laxitud. Nada podía comer, pues no lo resistía mi estómago, dándome digestiones muy penosas. Había llegado hasta el extremo de no poder ya trabajar, y no sé verdaderamente qué habría sido de mí si las Píldoras Pink no me hubieran sacado adelante. Hoy, tomadas unas cuantas cajas de estas píldoras, se me han quitado por completo las dolencias; como bien, digiero bien y ya no tengo insomnios ni dolores de cabeza; en una palabra, he recuperado buena salud.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Son innumerables los casos de tuberculosis resueltos gracias a una perfecta nutrición del paciente, estando probado que la mayoría de ellos se deben al empleo de la Carne Líquida Valdés García.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA

El día 9 de marzo próximo, en el sitio y en las mismas condiciones y con los mismos detalles de las últimas subastas, se celebrará otra a las once de la mañana para adquirir acciones preferentes por la cantidad de pesetas 700.000 efectivas. Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: MADRID, Banco Español de Crédito; BARCELONA, Sociedad Anónima «Arnús-Garri»; ZARAGOZA, Banco de Aragón; BILBAO, Banco de Vizcaya; GRANADA, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; OVIEDO, Sres. Masaven y Compañía, y VALENCIA, Banco Comercial Español.

Madrid, 9 de febrero de 1917.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas sociedades de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES - EN - LEOCHES

OFICINA: MONTEBA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

Fortosana Ciba SU NIÑO PÁLIDO LA NECESITA

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno...

TASORO DEL ESTOMAGO ÚNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTR-ALGICO

OCTAVO ANIVERSARIO CARLOS CORTEZO Y COLLANTES

Retales - Retales - Retales Liquidamos de lana, seda, percales, terciopelo...

AGENCIA ODEON PRECIADOS, 1-Teléf. 1.462 VENTAS A PLAZOS

COMPRO Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de préstamos...

BODAS CAMAS DORADAS FABRICACIÓN ESPECIAL

PERLAS DE ORO MARAVILLOSA MEDICACIÓN MODERNA - CURAS CON GRAN RAPIDEZ - LA IMPOTENCIA

EL NIÑO Juanito Pozuelo Estévez HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1917

Pompas Fúnebres.-Conde de Peñalver, núm. 15. MATERIAL FERROVIARIO

AVISO LIMPIARBARROS Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones e iniciales...

CARNAVAL Se alquilan breakes, jardineras y camiones-plataformas a precios económicos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CASA MORALES Sombreros para señora y niños. CAPELLANES, 5.-Preciosos modelos de entretiempo...

Pastillas Alemanas DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN

EL VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

LIQUIDACION VERDAD POR EXCESO DE EXISTENCIAS 21 - TETUAN - 21

PELETERIA DEL CARMEN Fin de temporada. GRANDES REBAJAS

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski...

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

ALQUILERES Goya, 85-87, cuartos lujo Medallada ascensor, baño, teléfono...

ALQUILERES Goya, 85-87, cuartos lujo Medallada ascensor, baño, teléfono...

ALQUILERES Goya, 85-87, cuartos lujo Medallada ascensor, baño, teléfono...

COMRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros...

Doña Lorenza Juaristi Aramberri VIUDA DE D. FELIX GARRIDO Ha fallecido el día 10 de febrero de 1917

POMPAS FUNEBRES.-CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15. Géneros para la confección del corsé...

ASMA ESPIC Curación segura y radical con los Espic.

CONSULTAS Rayos X.-Reconocimientos, Radiografía, Reconocimiento del estómago...

ALMONEDAS Almoneda particular: Por aviso desahogo casa, todo un piso...

ENSEÑANZA Academia, Conde de Romanones, 2. Próximas oposiciones...

OFERTAS Y DEMANDAS Novios: Nuestros retratos de boda son los más preciosos...

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros...

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros...